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Preţul abonamentului:

Pe un an . . ... . .................2 fl. (4 coroanei
Pe o jumătate de a n ................ 1 fl. (2 coroane).

Pentru România 10 lei anual. 
Abonamentele se fac la „Tipografia", soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Apare in fiecare Duminecă

INSERATE
se primesc în biroul adininlstraţiunei (strada 

Poplăcii nr. 15).
Un şir garmond prima dată 7 cr., a doua oară 6 cr. 

a treia oară 5 cr.: şi timbru de SO cr.

Creşteţi, ye înmulţiţi

Avem două porunci mari, cari ne 

spune lămurit, că să stăpânim pămen
tul; ântâia este porunca d-zeească care 
zice: Creşteţi, .v.S înmulţiţi şi stăpâniţi 
pămentul! , Această poruncă d-zeească 

sună deopotrivă la toţi urmaşii lui Adam. 

Dar’ noi Românii avem pentru aceste 

plaiuri ale Daciei traiane o poruncă 

deosebită dela el, căci:

»Când din Roma cea măreaţă 
P’aste plaiuri m’a adus 
Traian, ale cărui braţe 
Pe toţi Dacii ’i-a repus;
Cu-a lui voce ’mi-i zis mie .

-, »Est pâment încântător,
Eată, de-acum ’ţi-’l dau ţie,
Tu se-’i fii stăpânilor!«

Aşadar’: D-zeu a poruncit ca în

tregul pământ se fie al tuturor oame
nilor, ear’ împăratul Traian a poruncit, 
că bucăţica asta a globului, ce-’i ziceau, 
Dacia, se fie a colonilor romani şi ai ur
maşilor lor, cari nu-’s altcineva, decât 

noi, Românii do azi.

■. Ei bine! v ;

Dela Traian am luat moşia astă în 

seamă, o am curăţit de buruiană şi de 

păduri, am făcut în ea — cum face omul 
la el acasă — grădini frumoase, am des
chis agrii roditori, am sădit viţe de viie, 

am înfiinţat sate şi cetăţi, dela unele 
până la altele am tras drumuri bune, 

am stîrpit animalele răpitoare, — cari 
nu s’au dat îmblânzite — şi le-am înlo
cuit cu animale folositoare de tot soiul;

Din vremuri bătrâne.
; ■ .. . ■■■'=•• I. ■/; ' ;

E o seară de iarnă, fără lună, şi 
de un frig ce înghiaţă şi viţelul în vacă.
O negură sură şi deasă .—- atât de pla-. 
cută lupilor flămenzi — s’a lăsat peste 
satul Budurleni, adormit în strătuşul seu 
ca într’un fund de căldare. Abia câte un 
lătrat de câne — scăpat şi acela ca prin 
yjg — ge mai aude bătend şi răsunetul 
lui străbătea cele dealuri pleşuve.

Era pe vremea şezătorilor, când fe
tele şi nevestele se adună la un loc, cu 
furca, petrecute de ficiori posnaşi. In 
şezătoare sbîrnăiau fusele printre dege
tele sprintene; dar’ mai erau încă multe 
locuri goale pe laviţele din jur>. 91 so‘ 
siau mereu fetele îmbujorate, că doară 
era Marţi seara, era seară'de tors.

Sosiau m e r e u ,  fără să crească ve
selia obicinuită, — nu auziai cimilituri e, 
poveştile şi horile de altă-dată; se p - 
rea că l e - a  opărit cineva cu apă caldă. 
Şi cât de rău. stă şezătprei fără. larmă 
şi voe bună?! Ca la nuntă fără ce- 
teră! Ici şi colea se mai vedea plecan- 
du-se câte una la urechiă vecinei sale:

scurt: am făcut din Dacia cea stearpă
o Dacie ferice. Atunci începură neamuri 

barbare a rîvni la ea, dar’ până era 
sălbatică nimănui nu-’i trebuia. > Stră

moşii noştri trebuiră să stee totc’o mână 
pe coarnele plugului, ear’ cu alta pe să- 

cure ; cu una să li/creze, ear’ cu alta să 

se apere. întru început s’au apărat de 
jivinile pădurilor mari şi mici, ear’ mai 
târziu avură a se apăra în contra bar
barilor năvălitori. Atât jivinile cu patru 

picioare, cât şi cele tîrîitoare s’au stîns; 
pe cei mai mulţi barbari ’i-â alungat 

din aceste plaiuri. : Dar’ când Să credea 
mântuit de năpaste, vine ca un roiu de 

lăcuste alt neam barbar şi păgân; Acum 
puterile strămoşilor noştri erau mai sleite 
de luptele cu barbarii de mai nainte, 
deci ’şi-au zis: păment este destul, să 
dăm şi flămănzilor acestora cât vom da, 

să avem pace cu ei. -'Şi le-au dat, dar’ 
rău au făcut. A întrat ariciul în casa 
sobolului, mai scoate-’l de poţi!

, Au trecut veacuri. « ^  -

Cât cu buna, cât cu răul, am trăit 

! şi trăim la olaltă. Ku ne-au putut ni
mici şi nu ne-a trecut prin minte se-'i!

i nimicim. Pămentul a trecut prin multe 
schimbări dela un stăpân la altul, până 
acu-’s 50 de ani, când am venit stăpâni 

deosebiţi peste puţinul ce scăpase neîn
ghiţit de lup. Acest puţin era numai al 

nostru; fiecare familie ştia ce are, şi 
ştia că peste puţinul păment ce îl are, 

este stăpân numai el după D-zeu din 
 ̂cer. Acestea le ştia fiecare creştin, dar’ 

j erau foarte puţini cari mai ştiau un 
s lucru: că adecă pămentul acesta, moşia 
| aceasta, este numai atâta vreme â lui, 
cât este viu,* ear’ după moarte -e dator

Nu ştii ceva de lonu «curato

rului* ? ■ ■!- : '
— E dus din sat.
— Săracii ficiori, rele zile ’i-a mai 

ajuns! • • ' ’,1;
— Vai tu Mario! de-or prinde pe 

George a vecinului eu mor de dor 
şi jale.
. — Da săraca- mumă-sa?

— Cine ştie pe cine o mai pica bă
taia lui D-zeu ?!

Ficiorii săracii! năcazul lor muncea, 
inimile fetelor din şezătoare. Pe unde-’s ? 
Nu ştia nime!, De vre-o trei zile »ţipe- 
nie« de ficior nu mai vedeai prin şeză
toare; dar’ nici prin sat — an înţeles 
ei ce au înţeles ; şi nici1 nu era lucru 
curat atâta lumblătură,a »biraelor* po la 
curte.

« v- • .* + •
înspre casa »birăului« se auziau 

din când în când lătrături' mai dese, 
şi cine ar fi băgat seamă, putea să 
vază, cum prin:negura deasă, ce întu
neca şi zarea cât biată o ar mai fi dat 
zăpada, se străcurau cu mare 'grijă, 
nişte negreţe.i Au întrat la primarul, şi

să o lase neştirbită copiilor sei. Acest 
lucru, daună, mulţi nu-’l ştiură, ori nu 

voiră a-’l şti, ci îndată-ce se văzură 
stăpâni, crezură că au drept să tot bea 

şi să mănânce fără a lucra. .Şi aşa fă
cură. Şi în câţiva ani păpară moşii, de 

nu-’i vrednic capul lor, le dădură pe o ni- 
mică veneticilor, apoi ei cu urmaşii lor 

se băgară slugi la cei-ce veniră numai 
cu zdrenţele-’n spate aici la noi. Ei, cari 
puteau trăi ca oameni cinstiţi, stăpâni 

în moşiile cele îngrăşate cu sudori crunte, 
îşi tîrîră rămăşiţa zilelor ca argaţi flă
menzi şi zdrenţuroşi. Şi aceasta nu ar 
îi fost nici un păcat, că era numai pe
deapsă dela D-zeu, fiindcă ’i-au călcat 

porunca Lui şi a împăratului; dar 
năcazul şi foamea şi golătatea au tre

buit să o tragă şi o trag copiii ş̂i 

nepoţii şi strănepoţii lor. Că aşa-’i în 
lume: Pentru păcatele tatălui, pătimeşte 
şi fiiul totdeauna. Şi, eu toate-că astfel 
de esemple s’au văzut multe în fiecare 

sat, par'că-’i bătaia lui D-zeu pe cape
tele noastre, nici acum, după o jumătate 
do veac, nu toţi prindem miinte se pă

străm: puţinul păment. ce biată ne-a \ ră
m a s  de vitregia timpurilor. Mulţi din

i noi vend holdă după holdă, fenaţ după 
fenaţ, ba unii chiar şi casa, de rămân 

în lumea largă ca cucul, că.- numai el 
n ’are casă, n ic i  ţeară aleasă! Şi aşa

> nu-’i bine, o ved şi -ei în sfîrşit, dar'

; atunci e târziu. Şi bine nu este nici 
; pentru urmaşii lor, cari rămân ca vai 

de capul lor. Astfel do oameni nesoco-: 

 ̂ tiţi, pe lângă că în această lume dau cn 
capul de părete, în ceea lume vor fi şi 
mai osândiţi, că D-zeu ’i-a întreba: »A i

i lăsat fiilor tăi moştenire petecul de pă- 

; merit care ’ţi-’l-am dat în stăpânire ?*

lucru de mirat, cânii tăceau tăcerea pe
ştelui; chiar şi u ş a  se părea că ’şi-a ui
tat scârţăitul ceL vestit — bagseamă ţu- 
ruise apă pe ţîţînile ei de lemn.

Casa primarului era o casă mare 
acoperită cu paie, şi straşina-’i slobozită 
scutea de ploaie prisma spoită cu »mial«. 
Din uliţa ce se lărgea înaintea ei în 
forma unui triunghiu, întrai în tindă, 
care avea un miros înăduşitor ce veni a 
dela *podlaşuU plin de funingine, sub 
care se învăluia fumul schînteios. Din 
tindă, spre dreapta, întrai în casă, largă, 
pentru acele vreini chiar înaltă în pă
reţi. în  gura cuptorului de pâne, sub 
hornul larg şi slobozit fumega o butu
rugă, ce aţîţa din când în când câte-o 
fâşie de lunrnă ca să mai deştepte din 
somn îhturierocul. Opintiri zădarnice; 
isprava lor nici nu era dorită! căci doară 
birăul putea să aprindă, »opacţul* cel 
mai voderos în tot satul. La una din 
licăririle acestea, a întrat cel dintâiu so
sit. De po bâta cea lungă, cu măciuca 
mare, se vedea, că o din ju ra ţii sa
tului.

— Bună seara, bade Costane!

—  Seara bună! cam târziu fărtate
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Ge va şti răspunde un aşa păcătos 
înaintea scaunului Celui vecînic, care 
toate le vede, toate ]e ştie?

Deci, până nu este încă prea târziu, 
cruţaţi moşioarele, lucraţi-le omeneşte ca 
să aveţi cu ce vă ţină vieaţa şi nu le 
vindeţi, nu le zălogiţi şi îngreunaţi pe 

la bănci şi pe la cămătari, ca să le 
puteţi lăsa neştirbite urmaşilor voştri. 
Atunci veţi merge cu faţa sănină înaintea 
dreptului judecător şi, când va întreba: 
»Ai lăsat fiilor tăi moştenire petecul de 
păment care ’ţi-'l-am dat în stăpânire ?< 
îi vei răspunde cu inima curată: »Fie 
lăudat numele tău, Doamne, că ce ’mi-ai 
dat — tot am lasat fiilor mei!« Atunci 

se va întâmpla cu tine zisa scripturei:

»Dreptul lăsa-va moştenire fiilor 
sei!* I. P. R .

porul slovac din vlădicîa sa este sărac 
şi că de sărăcie prinde a lua lumea-’n 
cap, s’a pus să-’l îmbogăţească şi ţină 

aici acasă bogat şi fericit. Acesta ar fi 

într’adevăr lucru vrednic de toată cinstea.

I Numai cât că uite ce sfaturi dă el cre

dincioşilor :

»Pricina sărăciei poporului slovac 
este, că el nu ştie ungureşte; deci ca 

să fugă de ei sărăcia, ca dracul de tă

mâie, n’au decât să .... ian ghiciţi ce să 
facă ? se înveţe ungureşte. Drept aceea 

în şcoalele slovace să se înveţe foarte 

bine ungureasca şi prin toate comunele 
să se înfiinţeze reuniuni de cetire şi de 

cântări ungureşti«.
Ieftin recept şi minunat de bun; 

numai un vlădică papistaş ’l-a putut da.

N ăsŞudu l. In Iulie a. c. a fost 
ales dl Virgil Şotropa director al gim- 
nasiului român din Năsăud. Comisiunea 
administrativă a fondurilor şcolare năsă- 
udene ’l-a onorat în unanimitate cu încre
derea sa. Pe lângă aceasta, alegerea s’a 
făcut întru toate conform dorinţei mi
nistrului de culte Wlassics, şi pe basa 
concursului escris aşa cum a cerut mi
nistrul. Cu toate acestea, aprobarea gu
vernului maghiar şi întărirea dlui Vir
g il Şotropa în postul de director al gim- 
nasiului din Năseud nu a urmat până 
în ziua de astăzi şi după-cum ni-se 
scrie din Năsăud, este temere că nici nu 
va urma. Faimosul Ciocan, această piază 
rea a Năseudului, a pus şi pune toate 
în mişcare ca locul se ’i-’l poată ocup 
a şi mai faimosul Gheţie, ear’ nu har
nicul şi integru! Şotropa. Sperăm însă, 
ca temerea Năsăudenilor nu se va ade
veri ; şi aşteptăm chiar se nu se ade
verească. Dela un guvern care se nume
şte al > legei, dreptului şi dreptăţei*. 
aşteptăm cel puţin atâta, ca să aproabe 
aceea ce se face conform dorinţelor 
sale, şi în special dela şeful guver- 
nului, prim-ministrul Szell, aşteptăm, ca 
să pună odată capăt sistemului de spionaj, 
ponegrire şi denunţare, ajuns la stare 
atât do înfloritoare sub antecesorul seu. 
Noi nu băgăm politica în şcoală şi în 
biserică; aşteptăm ca nici guvernul să 
nu o bage!

u — N avem ce face, dar’ şi acuma 
făra ispravă. Gândeşti, că ’i-a înghiţit 
pămentul. -

Până-ce mai vorbiră una alta, eată 
că _sosesc şi ceialalţi juraţi. Se strîng 
toţi în jurul mesei şi răzimându-se cu 
coatele pe ea încep a şopoti, gură ’n 
gură sau pe la ureche. Erau năcăjiţi, 
şi avea de ce; mai era o zi, până-ce 
trebuiau să duca, şi din fundul pămân
tului, un ficior la curte, şi ficiorii ca ’n 
palmă. Au simţit ei, de unde au simţit 
şi cat ai bate ’n pălmi era gol satul de 
ficiori. — Era mare boală pe atunci că- 
tama ! Prindeau »cufunia«, şi nu-’l du
cea, pană ’n vecini pe 2-3 ani; ci ştie 
D-zeu prm ce ţări străine, câte pe 6—12 
am, pe câtă vreme va fi de folos, până-'l 
yor.y birui oasele. Ficiorul cel întreg, 
teafăr şi frumos, dacă scris era în cartea 
vieţei să se mai întoarcă, numai îmbă- 
SÎSÎ schilav putea să-’şi mai vază 
satul. Ştiau şi biraele amarul cătăniei; 
dar porunca domnească era poruncă' 
X)e nu puteau prinde un ficior era vai

10 -K ~ .*ba{ele\ erau a lor; perdeau 
slujba, îi muta în moşii mai rele si 
•Măria Sa« trimitea la cătănie pe unul 

\_din ei. Porunca domnească, pe acele

\

Atacuri noue.
Cetatea noastră naţionalăeste aprig atacată 

de.puternicii,zilei. Mai asupra unui părete 
al ei, mai asupra altuia, se asvîrl cu dor ne 
gru de stîrpire. Ear’ lupta noastră naţională, 
e numai, luptă de legiuită. apărare.

De voim însă noi se ne putem împo 

trivi mai cu nădejde, trebue; mai ales să ne
I ţinem ochii treji asupra duşmanului, pândind 

mişcările lui, câ spre care parte slabă a ce- 
tăţei noastre îşi îndreptează paşii unde are 

de gând să ne; atace mai nou, şi să ne punem 

pe repede clădire şi în acea parte, ca pe când 
el soseşte, să ne găsească cât mai bine întă

riţi, sau cel puţin mai bine decât cum sântem.

Până acum ne-au fost atacaţi păreţii 
cetăţei pe cari ni-’i închipuim când zicem. 
şcoala, pe care mereu ne-o ciurue cu legi 
aspre, şi. mctiizcnd sepii de-ale noastre şi .pu

nând de-ale lor între noi, — apoi biserica 
prin legile mai noue; fam ilia chiar prin 

»kisdedovuris peste tot locul; apoi aruncând 
între noi bombe străine: mulţimea de slujbasi, 
notari, solgăbirae, esecutori, ş. a. . v

liar acum află că tot nu au destule cuie 

ruginite străine în oasele noastre, şi să gân- 

dese cum se ne bată altele noue, ca doar’ 
rugina de pe ele se treacă apoi şi pe noi.

Unul dintre cei mai mari făuritori de 

planuri, după cari să fim atacaţi, Secuiul 
încarnat Beksics, a scris de curând o :carte 
mare, în care dă sfat capilor naţiei sale, că 

pe nemaghiari, îndeosebi pe Români şi... pe 

Slovaci, să-i atace acum în naţionalitatea lor,

vremi era mai sfântă ca cea dumne 
zeească.

ZT ca as*a ne pune capul.
...Pecătuim, dar' n ’avem încătrău; trebue 
să prindem pe unul însurat.

— Numai cât şi aceia s’o cam
ştors.

— Gândeam c’om brodi-o cumva, 
dar nu-’i moi un modru, — şoptise jura- 
tul de al doilea, om mic dar* îndesat ca 
un plumb, — şi o păţim de-a bună-seamă, 
ajungem; de ruşinea tîrgului, de nu facem 
cum a zis teistul* curţei.

— Când ai fost la curte?
Azi. -

— Şi ai vorbit de năcazul nostru?

— Am fost cu alte treburi; dar’ ei 
m au întrebat.

— Şi ce-o zis?

— Ce să zică? De nu ducem om, până
mâne-seară, ne,stă capul unde ne stau 
picioarele. ...Şi totuşi ’mi-a zis o vorbă....

— E i! spune odată; ce stai ?
E mare vorbă, ’mi-e sierreu să o 

sfătuit să prindem pe >căpla-

Z n i ' l 7  ,  06 ne- trebue nou6 doipopi, la 40 de »fumuri*. Cine şi poate

şi prin industrii (meserii), căci, — zice el

— meseriaşii români sânt prea puţintei si 

slăbuţi, încât avem loc de ajune de-a risipi 

oameni de-ai noştri printre ei, ear’ apoi ai 

noştri să fie organisaţi (întocmiţi şi pregătiţi) 

naţionaliceşte, adecă ungureşte, şi aşa ţin
tuiţi printre Români.

_ Ceea-ce atâta înseamnă: haid să atacăm 

acum cetatea Românilor dinspre păretele in
dustriilor (meseriilor), unde sunt slabi, si fie

care meseriaş pe care ca pe un glonte, îl 

aruncăm între ei, are să fie nu numai meşter 

ce-’şi vede de ciocan, de ghilău ori de cala

pod, ci are să fie şi un agent naţional- 
maghiar, care de câte ori dă cu ciocanul 

lucrând Românului, de atâtea-ori să-’i zică si 

câte o vorbă de preamărire pentru noi si 
neamul nostru cel atotputernic, spre a trezi 

în inimile poporului între care trăeşte tot mai 

mult temere şi gând: de supunere faţă de noi,

— scurt: să fie nu numai meşter, ci şi vânător 
de suflete pentru noi ! ?

Se poate oare aşa ceva? Avem noi să 
ne temem câtuşi de cât de aşa ceva?

Eată întrebări la cari mulţi dau răspun
suri uşuratice, prea pline de teamă sau prea 

pline de încredere, şi la care noi ne vom 

sili a da într’un număr viitor răspunsul cel 

mai întemeiat pe adevăr, trăgând apoi din el 
cuvenitele încheieri si învătături.

D in  L u m e .
botul t n  il/V'ica-rfe-Hteaîtt-si.

Ştirile din urmă, private şi încă necon

trolate, ne spun, că forţele generalului White, 
înconsiderabilul număr de 9000 oameni, au 

fost învinse şi făcute prisoniere din partea 

Burilor. Ear’ o telegramă trimisă ambasa

dorului din Transvaal de pe lângă curtea din 

Bruxelles zice, că Ladysmith a capitulat 
şi generalul White încă a ajuns prinso- 
nier în mânile Burilor.

Presa: engleză e foarte revoltată de acest 
desastru al armatei conduse de generalul 

White şi scrie violent în contra acestui şef 
de armată. * Times* zice, că planurile ge

neralului <m fost atât de slabe, încât chiar 
şi nemilitarii, trebue se le considere de 
nesocotite şi periculoase.

Din parte oficială se caută însă a se 

da puţină înfrumseţare lucrărilor. Aşa sub-

să spună^ toate, câte ’mi-au îndrugat. Se 
tem că caplanul cu cărţile lui strică nu
mai pe oameni. Vă spun drept că m’am 
incrucit ascultându-’l şi pe cale tot la 
aceasta am gândit; dar’ ’mi-se pare că 
nu e chiar aşa rău.....

Ş’apoi ce şi vreaţi ? Ne strîng opin-

° ajunge omul în corn de capră 
face cum poate şi nu totdeauna cum 
se cade.

_H_. ~a oameni buni! suntem bre-‘ 
ştim ; de facem una ca aceasta nici pă
mentul nu ne mai rabdă, — zise birăul.

, Tx ^-ai laieă’ birăule, cu iadul, — se 
gUă* ceteşte căplanul din »pra-

^  P^ace» dar’ eu să ştiu că 
mă spânzură şi nu fac una ca aceasta.

— De nu faci tu, facem noi!......

* ■ *

tui,,- °S 80 ma* cr° ia pe seama bie
tului căplan, şi lui nici prin cap nu-’i
nn«ua'i ,Cetia cu . multă smerenie, Ia 
fii x • s^u' c^S0nii ascultau cu 
frică^ cuvintele pravilei. Popa Mihailă 

mtms pe patul din fund, mai slobo
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secretarul de stat alcoloniilor, Selborne, a 
ţinut un ditcnrs zicând, că Transvaalul deja 

de multă vreme a făcut tot posibilul ca să 

înfrângă supremaţia Eugliterei în Africa-de- 

mează-zi. Burii au stăruit mult ca Englitera 

să între în conflict cu unele puteri-europene. 

Resboiul a fost inevitabil. Dacă nu is- 
bucnea acum, ar fi isbucnit în momente mult 

mai periculoase Engliterei.

Ear’ lordul George Hămilton, ministru 

al Indiilor, a ţinut un alt discurs afirmând, 

că în Ăfrica-de-meazărzi se vor. schimba 
sorţii resbomlui în curend. Şi când En
glitera, ca. învingătoare, va apare cu condiţiile 

sale de pace, atunci popoarele străine se vor 

convinge, că scopul ei principal a fost 
ca se libereze pentru omenire o ţeară 
mare; care până acum e supusă unui 
despotism neruşinat şi umilitor.

■ Ca moment mai nou dăm ştirea răs- 

pânidtă, că Papa Leo XIII. a I făcut încercări : 

prin oameni de-ai sei,: ca să se delăture r£s- 

boiul, dar' guvernul englez nici nu vrea să 

audă de aşa ceva.

Aşadar’ toţi din toate părţile ar dori 

pace să se facă, dar! Anglia nici de ruşine 
nu s’a lăsa acum de răsboiu, după-ce ’l-ă' 

început odată. r i • •

Bunica şi maghiarisarea.
»Bisiritzer Zeitung« scrie urmă

toarele': "" , \".v ..

»Era într’o Duminecă după ameazi. 
Părinţii unei fetiţe de 10 ani şi ai unui 
băiat de 2 ani sflnt duşi de, acasă şi lă
saseră pe copîi în grija bunicei. ; Buni- 
ca-’i bgtrână. şi vede rău. D6 aceea re- 
cercâ pe fetiţă se-’i cetească în cartea de 
cântări. Fetiţa ia cartea, cearcă, cearcă, 
dar’ remâne mută. Doară din mănie ori 
neascultare? Nu, ci în adever nu ştie 
ceti nemţeşte, căci frecuentează şcoala 
maghiară de stat. Vine seara. Părinţii 
vin acasă, bunica plânge, se face un 
tămbâlău şi a doua zi fetiţa de sas 
merge acolo, tinde, trebue se meargă,^în 
şcoala poporală săsească. Aşa so în
templă în anii din urmă ai secolului al 
XlX-lea în suburbiul de jos. Şi fie zis 
în treacet, în timpul din urmă & scăzut 
la un minimum  numărul copiilor de 
sas, cari frecuentează şcoalele de stat«.

Aşa scrie foaia săsească din^ Bi
striţa despre ai lor copîi, dar’ ce se zi
cem noi de ai noştri.. ____

zind câte un fum din luleaua cu ţeve 
lungă, făcută din >şneapm« tiner.

La horn betrâna preoteasă îşi în- 
călzia spatele gârbovite de betrâneţele 
şi durerile mamei cu fii perduţi^ in 
»neagra vecînicîe«. Sărmanii bătrâni. 
Pe Firuca o mai aveau în aceste zile 
a betrâneţelor. Nu era vioaie _ şi ne- 
astîmperată, ca fetele câmpiilor, ci blanda 
şi aşezată. Era o fire slăbuţă, de spri- 
ginit, şi nu se spriginească pe alţii. In 
blândeţa ei gândeai că-’i lipseşte ceva; 
era fructul betrâneţelor şi nu al tine- 
reţei pline de vieaţă. Firuca invirtind 
cu iuţeală fusul, greu de firele încărcate, 
cu ochii-’i vineţi, ca cicoarea, sorbia ţaţa 
scumpului coteţ.

Coteţul chiar se oprise, când cânele 
de afară începuse a mârăî.

— Cine s8 fie? Firucă, ian vezi la 

fereasctră!
__ ’Mi-se pare că aud ceva la uşe.
— Du-te, Gavrilă, deschide uşa s8 

nu se împedece de ceva prin tindă.

Dar’ n ’apucâ s8 ajungă la uşe şi 
se şi.deschise. ‘

— Bună seara, părinte.

Ştim de bună-seamă, cunoaştem 
chiar miilţi băieţi de Român, râmaşi la 
economie ori aplicaţi la măiestrii, cari 
umblară 5—6 ani la şcoală, dar’ înzădar 

, li-’i da o carte românească în mână, că 
.privesc la ea ca la una turcească; de 
au nevoe s8 scrie ceva — scriu ungu-' 

; reşte. Causa? Umblară la şcoale de stat 
ori comunale, unde glas românesc nu 
aud, litere şi cărţi româneşti nu vfid.

Ar put8 lua esemplu toţi Românii 
; dela betrâna Săsoaică din Bistriţa, care 
s’a scandalisat că nepoata ei nu-’i poate 
c6ti, deşi umblă la şcoală. N’ar trebui 

: dat nici un copil de Român la şconle 
de stat ori comunale, până nu so vu ros- 
pecta legea care zice:

■ ■ »în  şcoalele poporale trebue se fie 
limbă de propunere limba maternă a

i elevilor<.

Despre procese.
' »E mai bună o pace strîmbă, decât o 

judecată' dreaptă*. Aşa sună proverbul cel 
plin de înţelepciune pe ; care fiecare din noi 
îl cunoaştem, că doar ne-a rămas din moşi- 

strămoşi. Şi cu toate acestea par’că nu ’l-am 

şti,' aşa nu îl urmăm. Pentru ori-ce nimica,
;■ pentru o neînţelegere cât de mică, pentru o 
vorbă zisă pe negândite. . . . hai Ia proces!

Si nii e bine! Vedem toţi că nu e bine, dar’ 
totuşi nu ne îricuminţim odată, riu ne aducem 
aminte că pacea o vrea şi Dumnezeu şi 

oameiiji cei de omenie. î’ Ci alergăm tot în- 

tr’un suflet ia oraş, deschidem tot gâfâind 

uşile advocaţilor şi le spunem cu capul îri- 
ferbântat pricină, ba mai adaugem şi din ce 
n’â'fost,' numai' advocatul să ne primească 

pîra.

f ' Dăj har Domnului, azi avem advocaţi 
de ăi noştri prin toate oraşele, care cearcă a 

ne capacita cu bună, că pentru ori ce nimica 
să nu începem' la pîră, să nu ne' încurcăm 
în judecăţi, să ne împăcăm acasă, să ne cru
ţăm'spesele. Ei, dar’ care advocat astfel ne 
vorbeşte, nu-’i pe gustul celui cu capul în- 
ferbântat, îşi cugetă: »î hî! Procatorul ăsta 

ţind'cil duşmanul riieu, *i-o fi' uns roata!* 

Şi se face prieten cu; drumul spunând că s’a 

mai gândi. Ear’ după-ce ese îşi zice: »Mai 

sfint doară procălori în oraş, riu eşti numai 
tu!* Şi merge la alt advocat, şi-’i spune 
pricina şi mai; cu pont şi acela-’i ia pâra, îi 

cere câţiva fl. anticipaţie şi-’l asigurează că 

’i-a umbla de rînd. Acum e bine! îşi gân-

— Seara bună Mărie, doar’ nu 's ’a 
întemplat ceva. Abia resufli; ce necazuri 
te aduce aşa târziu ?

— Pecate! pecate, părinte!.... Vi-se 
găteşte un mare r6u... s8 fugă căplanul! 
Fugi, dragul meu! Vreau se te prindă 
la cătănie...

’Mi-am uşurat inima. Doamne mul- 
ţumescu-’ţi. Me duc; ei cred că am eşit 
numai până afară. Ficiorul meu nu-’i 
de vină... Părinte, el n’a voit şi nu 
vrea, — nu cere, te rog, pedeapsa lui 
Dumnezeu pe capul lui şi al nostru... 
Dumnezeu v8 păzească. Noapte bună!

(Va urma).

Burii şi Englezii.
(Urmare şi fine).

De atunci, Englezii prin toate chipurile 
au căutat ceartă Burilor.

Mai ântâiu au voit să-'i silească se cum
pere dera dînşii dinamită, aceasta este un fel 
de iarbă de puşcă, foarte puternică, care se 
întrebuinţează mult în minele de aur. Burii 
au pus monopol pe dinamită, adecă ea se 
vinde în Transvaal numai de cătră stat, pre-

deşte cel cu capul înferb6ntat; acesta ştiu că 
va învăţa omenie pe cumnatul •— ori cu cine 

are pricina.

Şi ajungfind acasă, se laudă-’n dreapta 

şi în stânga că aşa şi aşa ’i-a spus procato
rul şi aşa şi aşa va face cu pricinaşul. Cela 
aude laudele. Să cătrăneşte, dar’ nu să înfrică. 
»Mai sfint procateri în oraş*, îşi zice el. De 
pace nici poveste. Ba-'i întâlneşte păcatul la 

. prepănaţie. Acolo mai întâiu priviri poncişe, 

după aceea vorbe împungătoare şi dintr’o 

parte şi dintr’alta, laude, că: să ştiu că îmi 
vând tot ce am, numai cu ce am pe mine 

se rămân, nu mă las Ia tine! — Da tu crezi 
că eu m’oi lăsa la un nimernic ca tine? . .

— Ce? Eu nimernic? Şi jup cu un scaun 

în capul celuialalt. Pricina-’i gata. Sângele 
prinde a curge. Oamenii se fac două cete:

> unii ţin cu unul, alţii cu altul. Acum ţine-te 

la păruială. Şi sfîrşitul ? visum reperte, pîră 
groasă, bani la advocaţi, bani la comisii, să

răcie în amândouă părţile, ură, copii rămaşi 

'în drumuri. . . . .

De aceste, daună, vedem zi de zi. Şi 

apoi zicem că sfintem creştini şi oameni de 
iomeniei Creştinii cei adevăraţi şi oamenii 
cei de omenie.nu fac aşa: ei mai şi iartă 
greşelele celor-ce le greşesc, nu stau tot ca 

cocoşii gata de bătaie, nu stau tot ca sălba

ticii gata de ceartă şi de procese.

■ ‘ Să ne învăţăm deci a ierta, a ne îm- 

păca noi între noi, a nu deschide aşa des 
uşile advocaţilor şi a judecătorilor, că numai 
rar, foarte rar le deschidem pentru al nostru 

f̂olos, ci de cele mai multe-ori pentru paguba 

jnoastră şi a urmaşilor noştri.

■ D in pildele altora.

; Curajul Bosniacilor.
i De vre-o 20 de ani Bosnia şi Herţego- 
v̂inâ au fost cuprinse de trupe ale împărăţiei 

‘noastre şi puse sub paza unui »guvernor«, 

cârmuitor, numit anume. ~

; în timpul de faţă, guvernor al Bosniei 

h ministrul Kăllay, Ungur de neam şi fire, şi 
fel se şi poartă cu Bosniacii cam ungureşte! 
Mai nouă şi zugrăvitoare a stărilor, e urmă

toarea întâmplare:

; Tinerii studenţi bosniaci, primiau un 
humăr oare-care de stipendii, cu cari îşi

cum se vinde la noi tăbacul. Englezii ar fi 
voit să o vânză ei, pentru-că ar fi putut câ
ştiga de aci foarte mulţi bani.

Neputând face nimic cu dinamita, En
glezii au început a face reclamaţii în afacerea 
numită a Uitlănderilor.

Se numesc aşa străinii, veniţi de prin 
toate părţile, dar’ mai ales din Anglia, cari 
lucrează în minele de aur. Aceşti străini, ne
greşit, nu au în Transvaal aceleaşi drepturi 
pe cari le-au Burii, stăpânii ţărei. Englezii 
însă au pretins ca Uitlânderii să capete drep
turile Burilor. Dacă ar fi căpătat aceasta, de 
vreriie-ce aceşti UitJănderi sfint foarte mulţi, 
pe când Burii sfint puţini, şi de vreme-ce mi
nele de aur în mare parte sfint cumpărate de 
Englezi, înţelege ori-cine că în scurtă vreme, 
Transvaalul ar fi ajuns în mâna Englezilor, 
fără ca Burii să se mai poată împotrivi.

Burii au înţeles aceasta, şi au căutat în 
toate chipurile se împace pe Englezi. Dar’ 
aceştia, nu nutnai că nu voiau pacea, dar’ 
trimiteau mereu oştiri, lungind doar’ vorba 
până-ce s’ar fi văzut destul de tari, pentru-ca 
să cuprindă Transvaalul.

Atunci Burii, văzând că nu este nici un 
chip de a o scoate la capăt cu bine, şi pen
tru a nu da Englezilor timpul de a ’i copleşi
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urmau învăţătura în Viena. Asa-’i peste tot I F ln o - n T A  1TI r**PTl f î l l
locul, că pe tinerii universitari' (din şcolile

cele mai înalte în cari întri numai după-ce I Acum, cârid suntem în ajunul în-
ai gătat gimnasiul întreg), nu-’i mai ia ni
menea drept copfi, ci mai mult bărbaţi ca 

copii, şi lor li-se dau ajutoare şi stipendii 
fară a le trage atâta seama ca la copfi, căci 
se crede că sânt destul de copţi să judece 
ce fac, unde umblă, cum îşi văd de treburi. 
Aşa-’i asta peste tot locul, în toate ţările.

Ungurul Kâllay însă, vrând să fie mai 
estra ca alţi îngrijitori ai tinerimei, a hotărît 
în toamna asta să nu mai dee Bosniacilor 
stipendiile, banii, pe mâna lor, ci să le iee 

în Viena o casă în care să-’i aşeze, dându-le 
cuartir şi mâncare, ear’ apoi în schimb tinerii 
să fie ţinuţi de scurt, ca nişte băieţi, neîngă- 
duindu-li-se a merge decât Ia prelegeri (în
văţătură în şcoală), încolo nici la teatru, nici 
la petreceri, ba nici la preumblare, ci tot sub 
zăvor!

Asta 6 mai mult decât se poate aştepta 
dela tinerii universitari, căci aşa se urmează 
doar’ cu elevii de prin clasele de jos ale 
gimnasiului, de aceea mai săptămânile acestea 
universitarii bosniaci, însoţiţi cu Slovacii şi 

Croaţii, în numer de vre-o 200, au mers la 
casa ministrului, şi cu strigăte, cu ame
ninţări, cu batjocuri, ’l au huiduit şi ’l-au 
spălat una bună, ca pe un Ungur nesăpunit 
şi fără inimă. , ’l-au încunjurat casa, ’i-s’au 
oprit sub ferestri şi ’i-au făcut un sgomot, 
o larmă, arătându-’şi dispreţul lor pentru un 
om atât de mic de suflet!

Şi asta în chiar oraşul de-frunte al ţărei 
lor, în strada mare, unde puteau fi închişi de 
poliţişti! Şi au făcut-o tineri, a căror sprigin 
pentru a studia, stă în mâna ministrului hui
duit. Dar’ dacă a lovit în ei, au lovit şi ei
în el! Mândria si numele lor de bărbaţi si• i - i
neatîrnarea lor, nu ’şi-au lăsat-o nerăsbunată 
nici cu primejdia de a-’şi perde toţi ajutorul 
bănesc.

Asta e bărbăţie!- • ,1 :

Noi — tremurăm câte 3 sate când trece 
printre noi un »Măria-Sa« dl... solgăbirău, ba 
chiar un scriitoraş de notar ungur, ori un 
gendarm cu pene de cocoş în cap, în sfîrşit 
ori-ce ţiflindar, ce vine poate anume să ne 
batjocorească şi neîndreptăţească chiar la noi 
acasă!... Şi numai după-ce s’a dus el ne |— 
cătrănim!...

tratului în iarnă, după-ce toată; agoni-,

I sita muncei noastre de peste an este
I adunată pe acasă; acum, când ar fi să
I fim veseli şi să mulţumim lui D-zeu că

I ne-a învrednicit de o vară roditoare,
I acum ne vin din multe părţi vesti triste
I despre incendii, despre focuri grozave,

I cari în câteva minute consumă toată
I agonisita bieţilor creştini, nu numai 
J dintr’o vară, dar’ dintr’o vieaţă întreagă. 

Astfel de incendii au fost acum mai de 
curend în Săcel lângă Selişte, în Gura
rîu lu i lâng& Sibiiu, în Bodna-veche şi 
pe aiurea. Unele incendii nu se ştie cu 
siguranţă, din ce s’au început, dar’ chiar 

se se ştie — ce folos?

Dauna cine o mai poate com- 
,puta şi despăgubi? Ear’ spaima oame

nilor cine se o poată\ descrie şi scoate 
din ei? Apoi, mulţi din cei păgubiţi 
prin foc sunt chiar neasiguraţi. Ar fi 

bine, ca tot omul să;’şi asigureze căsuţa 

şi supraedificiile, ca, la un cas do inr 
cendiu, barem preţul lor se-’l capete ca 
să-'şi poată face altele şi se nu fie ne
voit a vinde apoi din moşie pentru acel 
scop. Ar mai fi de dorit ca să nu umble 

nimenea cu pipă şi ţigară pe la fenaţe, că 
de multe-ori din acestea vine primejdia 

ba ar trebui oprit, băieţii dela fumat 

sub pedeapsa cea mai straşnică, ear’ cei 

mari se se deprindă a fuma ;num ai, în 

casă — dacă chiar nu pot fără sărăcia 
de pipă ori ţigară.

: Multe muieri au răul obiceiu de 

pun cenuşa afară într’un vas, ori chiar 
în cămară. Dar’ în cenuşă stă cărbu

nele aprins zile întregi,. un mic vent 
spulberă cenuşa de pe el, pe el îl duce-’n 

paie şi primejdia-’i gata. Ar fi deci de 

dorit, ca cenuşa se o strîngă muierile 

în cuptorul cel .de copt pâne. Ear’ când 
au de făcut pâne, atunci so o cearnă prin 
ciur şi aşa se o pună bine. Că prin 

ciur nu pot trece nici cărbunii stinşi, 
necum aprinşi. Ear’ cărbunii rămaşi în 

ciur, se-’i arunce ear’ în cuptorul de pâne.

Pază, pază, pază în contra focului 
şi asigurare!

de tot cu oştirile pe cari mereu le aduceau 
din Europa, au declarat ei răsboiu Englezilor, 
în ziua de Sâmbătă, 29 Septemvrie. în acest 
răsboiu, ei sânt aliaţi şi cu cei din republica 
Orange, pentru-că şi aceştia îşi dau bine seamă 
că, dacă Englezii vor isbuti să subjuge Trans- 
vaalul, va fi pe urmă o jucărie pentru ei se 
înghiţă şi Orange.

* *

Din această povestire, fiecine îşi poate 
da seama de purtarea nedreaptă şi de lăco
mia fără margini a Englezilor. Ei sânt po
porul cel mai bogat din lume. Ei stăpânesc 
ţări întregi în Asia, America, Australia şi 
Africa. Aurul şi petrile scumpe curg din 
toate părţile în ţeara lor. Şi cu. toate ace
stea, tot se lăcomesc şi la ţeara mică şi să
racă a o mână de oameni, cari nu cer alta 
decât să trăească liniştiţi şi liberi în sărăcia 
lor, fără să caute ceartă nimănui.

Ce deosebire între Englezi şi Buri, a 
căror singură grije este, nu de a aduna vecî- 
nic bogăţii, ci numai de a-’şi asigura singura 
bogăţie a omului vrednic: neatîrnarea!

De o sută de ani, mereu vedem pe 
Buri, luptându-se prin toate mijloacele, pen
tru a nu cădfe în robia puternicilor lor vrăş-

| maşi. Ei s’au luptat şi cu armele şi s’a vă
zut minunea ca cei mulţi, tari, bogaţi şi bine 
înarmaţi, să sufere ruşinea de a fi bătuţi de 
atâtea-ori de cei puţini, slabi şi săraci, dar’ 
cari aveau dreptatea în partea lor. S’a mai 
văzut în două rînduri cum un popor întreg 
nu s’a sfiit a face cea mai mare jertfă ce 
poate face cineva, aceea de a-’şi părăsi locu
rile unde s’a născut şi pământul, pe care s’a 
hrănit, pentru a se duce în locuri depărtate 
şi necunoscute, numai pentru a nu-’si pleca 
capul sub jugul ruşinos şi nesuferit kl străi
nului.

Dacă nu ar fi decât atâta, şi încă Burii 
ar merita numele de popor de eroi.

Dar’ ceea-ce se întâmplă acum trebue 
să ne facă să-’i admirăm şi mai mult. ■

Trebue să ştim, că Burii nu sânt mai 
mulţi decât 250.000 suflete în Transvaal si 
110.000 în republica Orange. Ei nu au de 
loc armată, afară de câteva tunuri si vre-o 
800 de tunari. ’ -

în faţa lor stă Anglia, care numai în 
Europa are 40 milioane de supusi si încă alţi 
320 milioane în celelalte părţi ale‘lumei. Oşti
rile şi corăbiiie ei de răsboiu sânt nenumă
rate şi bani cu cari să poartă răsboiul are 
câţi va vrea.

Din Petroşeni.
Diri Petroşeni primim veşti slabe,

i Pe când în alte părţi spre bucuria noa

stră a tuturora — să închiagă rîndu- 
r ile , să apropie frate de frate, dau mâna 
din inimă, puri umăr la umăr pentru 
p u r ta r e a  greutăţilor, po atunci poporul 
nostru din Petroşeni se desbină. Şi nu 
să desbină uniţi de neuniţi, ci neuniţii, 
gr.-or. ei între ei. Şi aceasta din causa 
învăţătorului; pe care — după-cum ni-se 
scrie — pentru ale lui purtări nesoco
tite ’l-a ridicat V. Cons. din oficiu, ear’ 
protopresbiterul din Haţeg ’i-a pus ear' 
în post, peste voinţa poporului. Ni-se 

.mai scrie, că numitul învăţător, a mai 
scărit din leafă, numai să rămână cum 
a fost. Şi totuşi, numai câţiva inşi, mai 
mult neamuri şi prieteni de-ai lui au 
ţinut cu el şi protopresbiterul. Adânc 

; mâhniţi băiaşii români gr.-or. din Pe
troşeni pentru aceasta; declară că nu 
mai vor să a ibă. t nimic cu sătenii din 
Petroşeni, dar’ nici cu protopresbiterul, 
şi-’l recearcă că nici el să nu aibă ni
mic cu ei.

Acesta e cuprinsul unei lungi scri
sori subscrisă de şese fruntaşi de-al 
băiaşilor din Petroşeni, şi în numele 
tuturor băiaşilor.

Ne-am bucura să nu fie aşa; dar’ 
în cas când aşa ar fi, am dori din inimă 
sa dl protopresbiter să vadă cât mai 
jcurend a împăca credincioşii, a face se 
încete gâlceava, a nu-’i ameninţa cu 
gendarmii dacă-’şi ridică glasul întru apă
rarea drepturilor lor. , Aducă-’şi aminte 
de vorbele sf. scripturi: »Vai de cel*ce 
face gâlceavă între fraţi!*

Grigorie G. Tocilescu.
—  Vezi ilustraţi». —

Unul dintre delegaţii oficiali ai guver
nului român, în congresul orientaliştilor la 

Roma, a fost şi dl Grigorie G. Tocilescu, 

vestitul profesor dela universitatea din Bucu
reşti. Domnia-sa, într’o lungă şi frumoasă 

cuvântare, dupâ-ce a mulţumit pentru primi

rea frăţească ce s’a făcut Românilor în Roma, 

a spus pe scurt istoria poporului nostru din 
cele mai vechi timpuri până în zilele noastre, 

arătând stăruinţa cu care el ’şi-a păstrat na
ţionalitatea. v

Eată de ce-’i punem tipul în numărul 
de azi al »Foii Poporului*.

Şi cu toate acestea, când a fost vorba 
de a-’şi scăpa neatîrnarea lor, Burii nu au 
stat un , minut la gânduri de a se lua la luptă 
cu cea mai mare putere ce este astăzi pe pă
mânt.

Toţi bărbaţii sănătoşi, în vîrstă de 18
— şi chiar de , 16 — până la 60 de ani au 
luat armele şi au plecat la luptă. Astfel ei 
au înarmat vre-o 40.000 oameni. Burii sânt 
toţi foarte buni călăreţi şi trag foarte bine la 
ţîntă. Afară de asta ei sânt foarte discipli
naţi şi: mai ales când e vorba de apărarea 
ţărei lor, ei întră şi în foc îndârjirea tuturor 
e aşa de mare, încât chiar femeile îşi trimit 
copiii la oaste; unele din ele au luat puşca, 
şi au plecat să se bată şi ele alături cu băr
baţii şi fraţii lor.

Burii sânt hotărîţi să se bată până , la 
cel din urmă om; şi ştiindu-se vitejia lor şi 
iubirea lor de ţeară şi de libertate putem fi 
siguri, că puternica Engliteră va avă multă 
greutate să le iee ţeara, dacă cumva nu ’i-se 
va întâmpla încă odată ca la 1881, de a fi 
ruşinată, după-cum merită, de această mână 
de eroi.

(După »Albina*). I .  C. S.
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PARTEA EGOIOBICĂ.
îngrăşatul porcilor.

între animalele de casă, de cari 

economul are neapărată trebuinţă pentru 

economia casnică, să numără, şi porcul. 

Acest animal este foarte preţuit pentru 
carnea şi grăsimea lui. Porcul, fie pen

tru-că să sporeşte într’un număr foarte 

însemnat îri decursul anului, fie pentru- 

că e puţin alegător şi în privinţa nutre- 

mentului: se ţine şi£îngraşe, nu numai 

din partea economilor de pe la sate, ci 

şi din partea celor mai mulţi industriaşi, 

neguţători şi a altor interesaţi de pe la 
oraşe, ba chiar şi alţi oameni de tot să

raci, s’au dedat a ţine câte un purcel, 
ca să crească şi se se îngraşe în decur

s u l  anului aci lângă casă, cu lătura şi 

sfîrmiturile cari se fac şi ar rămâne altfel 

nefolosite. într’un ‘cuvent, porcul este 
animalul care nu poate lipsi din nici o 
economie casnică, fără că lipsa lui să

nu fie mai mult sau mai' puţin simţită 

în decursul anului.
Pentru oamenii săraci; porcul 

este o adevărată cassă de păstrare, 
în care se -adaugă pe fiecare zi 

câte ceva, până-când pe iarnă se 
pomenesc cu un capital destul de 

însemnat. , In  această cassă. do pă
strare, nu se recere depunerea, unu i, 

capital aşa mare ca să aducă in
terese, c i .  numai, câţiva florini, cu 

ajutorul cărora se cumpără primă

vara câte un purcel sau doi, in cari 
până toamna se adună un capital 
destul de însemnat, cu deosebire 
pentru omul sărac.

,'E. drept, că în timpul din urmă 
creşterea şi îngrăşatul porcilor, a 

suferit nespus de tare, din causa 
ciumei sau colerei, ce a bântuit acum 
de câţiva ani cele mai multe, ţinu

turi şi de care s’au prăpădit un 
numer foarte mare. Cu toate ace
stea creşterea şi îngrăşarea lor nu 

stagnează, ci se pare că din an în 

an ia un avent tot mai mare. Acesta 
este un semn că s’a deşteptat şi 
între economii dela sate încâtva, 

spiritul de întreprindere şi negu- 
ţătorîe, : atât de; amorţit până acum. 
în  adevăr, că-’ţi era oare-cum şi milă, 
când vedeai, că micul econom îşi la- 

pădă ovăsul, cucuruzul, cartofii şi alte 

bucate mai fără preţ toamna pe mai 
nimic, în loc de ale preface în porci sau 

alte vite grase şi astfel ale vinde cu un 
preţ îndoit sau întreit, ca în starea lor 
naturală; Astăzi putem constata şi în 
privinţa aceasta, după-cum am zis şi mai 
sus, pe ce le mai multe locuri un progres, 

pe deplin mulţumitor.
Aflându-ne acum chiar în toiul în

grăşatului porcilor, am crezut că nu va 
fi de prisos, ca să arătăm câteva rece- 

rinţe mai însemnate cu privire la acela.

Lucrul cel dintâiu şi cel mai în
semnat la îngrăşatul porcilor este ale
gerea acelora. Alegerea aceasta trebue 
se se facă atât cu privire la soiu, cât şi 

la vîrstă ş i  alte. însuşiri bune ale por

cilor. Prin urmare cine vrea ca îngră
şatul porcilor să a i b ă  deplin succes, tre

bue să bage bine de seamă la cele mai 

sus zise. Oe se ţine de soiu, astăzi este pe 
d e p l i n - constatat, că soiul aşa numit mon-

V.

goliţ, care e cel mai răspândit pe la 
noi, este cel mai bun pentru îngrăşat. 

Porcii de acest soiu să îngraşe uşor şi 
pe lângă carne grămădesc foarte multă 
grăsime, adecă unsoare şi slănină în ei. 

Afară de soiul acesta, cel englez sau 

apusean încă se îngraşe bine. Tot aşa 

bine să îngraşe şi soiul de Bacon sau 
creţ, numai cât porcii de acest soiu nu 
să fac aşa mari şi grei ca din celelalte 

două soiuri. Mai puţin să îngraşe soiul 
aşa numit de Salonta şi cel de Carpaţi 

sau primitiv. Soiul acesta din urmă, 

caro să mai poate vede încă pe unele 

locuri, îşi trage originea dela cel săl

batice, după-cum îl arată şi însuşirile 

lui corporale : bot lungăreţ, urechi lungi 
şi ascuţite, picioare lungi, păr şi coamă 

lungă şi aspră şi trup subţire şi lun- 
găreţ. Afară de acestea mai sunt şi 

alte soiuri corcite sau încrucişate, aşa 

că mai fiecare ţinut are un soiu deo

sebit de porci.

Am zis mai sus, că soiul are o în
rîurinţă foarte însemnată pentru în

grăşat. Acum trebue să mai adaugem şi 

aceea, ca porcii puşi pe îngrăşat să mai

1I ; /
/

Grigore G. Tocilescu.

aibă şi acea în s u ş ir e  , deosebită, ca să 

fie cât se poate de mâncâcioşi, căci la 

din contră nu să îngraşe cum se cade 
şi pe lângă cel mai bun şi mai ales nu- 
trement, ci »numai strică bucatele«, cum 

se zice. Lăcomia este o însuşire parti
culară a porcilor şi aceia, cărora le lip
seşte aceea, nu sepoate ajunge mai la 

nimic cu ei.
Porcii se pot îngrăşa mai cu succes, 

începând dela vîrsta de un an în sus. 
Dar’ ei se îngraşe şi în vîrstă mai ti- 
nără do un an. Cu deosebire oamenii 
mai săraci îngraşe porci şi sub vîrsta 

de un an. Porcii mai tineri de un an 
însă nu pot aduna atâta grăsime în ei, 
fiindcă o parte a nutrementului o în
trebuinţează la creşterea şi desvoltarea 

trupului lor.
Porcii îngrăşaţi până la vîrsta de 

o jumătate an să taie mai mult ca bru- 

linci. Aceştia au puţină grăsime în ei, 
dar’ carnea lor e foarte fragedă şi gu
stoasă. Tot ca brulinci se mai pot tăia 
şi p u r c e ii de sub scroafe, cari încă sug. 

Aceştia să taie cu deosebire pe la oraşe

în preseara Anului-Nou şi din partea 
economilor mai cu stare de pe la sate.

Pentru îngrăşat sunt mai buni ma

scurii decât scroafele, de oare-ce la aceia 
nu se iritează părţile de reproducţiune 

prin îngrăşat, ca la scroafe. Şi scroa

fele se pot jugăni sau curăţi. Fiind cu

răţite şi ele se pot îngrăşa tot aşa de 
bine ca şi mascurii, de oare-ce nu le 
mai vine periodul de vîerit. Scroafele 

sunt mai pântecoase şi dau mai multă 
untură când se îngraşe, decât mascurii.

La îngrăşatul porcilor se pot deo

sebi trei periode mai însemnate, şi anume: 
periodul nutrementului verde, care se 
începe cu nutrirea de buruieni, foi de 

nap, trifoiu, luţernă, lobeniţe, lătură ş. a., 

periodul nutrementului de grăunţe şi 

fert, când se nutresc cu anumite grăunţe 
de cucuruz, orz, bob ş. a. sau li-se ferbe
o parte a nutrementului, cum sunt car

tofii, lobeniţele, napii ş. a. şi periodul 
nutrementului înmuiat sau măcinat, când 

nu mai pot mânca porcii grăunţele tari, 

ci acelea trebue înmuiate sau măcinate mai 
ântâiu. Economii mai săraci urmează de 

regulă periodul dintâiu, care nu costă 
atâta ca celelalte două din urmă. 
De altcum la îngrăşatul porcilor, 

în economiile mai mici, este regula, 

ca aceia să se poată îngrăşa cât 

mai bine, dar’ fără spese mari. 
Altă regulă e în economiile mai mari, 

unde nu se pune aşa preţ pe nu- 

trement, ci se are în vedere numai 

scopul îngrăşatului.
Pentru u n  îngrăşat deplin al 

porcilor se recere aproape o ju
mătate de an, ear’ pentru un în 

grăşat numai de jumătate se recer 
numai câte două-trei luni. Econo
mii mai cu stare de regulă îngraşă 

porcii deplin, ear’ cei mai săraci 

numai de jumătate.
La îngrăşatul porcilor este de 

mare însemnătate şi sarea, care tre

bue să li-se pună cu zdrobul în 
troacă ca la celelalte vite, ca se 

lingă şi să rupă din ea când le 
trebue. La un porc mare se com
pută de regulă câte 3—4 decagrame 

de sare pe săptămână.
Nu de puţină însemnătate 1 a în

grăşatul porcilor, este şi curăţenia, 
coteţelor şi a trocilor din cari se nutresc.. 

Deşi porcul este un animal, care nu iu
beşte curăţenia, totuşi pe timpul îngră
şatului se recere ca să purtăm mai multă 
grije despre aceea, dacă voim ca să ne 
putem ajunge scopul mai cu succes.

Porcii ţinuţi şi îngrăşaţi tot în co

teţe de cele înalte, din cari adecă nu se 
mai slobod pe afară până se ucid, se 
îngraşă mai uşor şi mai cu succes, dar 
nu sunt aşa îndesaţi şi grei, ca aceia, 

cari se îngraşă pe afară, prin curte.
Cine îngraşă porci de venzare, acela 

trebue să se acomodeze totdeauna ano

timpului şi anume: ca porcii se fie 
deplin graşi, chiar pe timpul acela, când 
se caută şi plătesc mai bine. Cel mai 
acomodat anotimp pentru vinderea por

cilor graşi esto iarna. Şi în celelalte 
anotimpuri să pot vinde şi să plătesc 

bine, dar’ nu într’o măsură aşa mare 

ca iarna.
Porcii graşi cumpăraţi de măcelari 

sau alţi neguţători, se cântăresc mai 
ântâiu, dar’ să pot vinde şi numai dela 
ochi, cum se zice, apoi subtrăgendu-li-se
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vieaţa din ei, cari sunt părţile nefolosi

bile, s8 acordează preţul pe chilă sau 
maja metrică, după-cum umblă preţul 

pieţei respective sau cel dela bursă.

Porcii puşi pe îngrăşat se nutresc 
de regulă de câte trei-ori pe zi. Nutre

mentul trebue dat în mâsură de aşa, ca 
cel mai bun s8 se vină la urmă şi ca 
aceia s8 se poată deplin sătura.

îngrăşatul porcilor se mai poate 
face şi cu ghinde şi jir, pe unde sunt 
păduri mai mari şi s8 fac fructele nu
mite într’o mesură mai mare. La acest 
mod de îngrăşat, lucrul cei mai însem
nat este apa curată de beut, fără de 
care şi cel mai bogat nutrement puţin 
le ajută.

îngrăşatul porcilor se priveşte la 
sate pe cele mai multe locuri drept o 

cumpănă, pentru măsurarea stărei şi 
averei unui econom, de oare-ce este pe 
deplin constatat, că cu cât un econom 
stă mai bine, cil atât îngraşă şi porci 
mai mari şi mai mulţi şi din contră, cu 

cât acela stă mai reu, cu atât îngraşă 
şi porci mai mici, îi îngraşă mai râu, 

de >îi ucide numai cu pielea*, după-cum 
se zice, sau nu îngraşă de loc.

Ioan  Georgescu.

Bance — cambii.
înainte de asta cu un pătrar de veac 

erau în ţeara noastră bani mai puţini decât 
azi, şi totuşi erau deajuns; azi sunt bani cu 
'mult mai mulţi şi nu stat de ajuns. De unde 
O fi mai venind şi una cu astaf

Atunci, erau mulţi economi de ai noştri, 
că mai numai când aveau de plătit dările 
simţeau lipsa banilor; azi! Când să ştie fără 
ban, e bolnav.

Şi oare de unde vine această repede 

schimbare? Schimbatu-s’au timpurile? Schim- 
batu-s’au gusturile şi moravurile oamenilor? 
Ce se fie? Că ceva este, de bună-seamă este 
ceva, dar’ oare ce este?

După a mea părere timpurile sânt tot 

acelea, dar’ gusturile şi moravurile oamenilor 
s’au schimbat. Şi eată cum:

Mai de mult, când creştinul avea lipsă « 
de câţiva florini, se-’şi plătească darea bună
oară, şi simţea că vecinul seu ’i-o fi având, 

mergea la el şi numai decât îi capătă, pe 2—3 
săptămâni, fără usură, fără scrisoare, ba şi 

fără martor. Creditorul avea încredere în de
bitor, îi era milă de el, îl folosia, îl ajuta. Şi 
nu se înşela. La timpul hotărît, ori mult pe

ste câteva zile dela termin, era cu banii 
în mână.

Dar’ s’au întâmplat caşuri de creditorul 
a trebuit să umble cu pălăria-’n mână după 
banii lui — atunci s’au schimbat trebile de
odată; ori că nu mai da bani la nime, ori 
de-’i da, îi da numai în faţă de martori, după 
aceea numai pe lângă >o leacă de scrisoare». 
Dar’ au năvălit Jidanii între creştini. Ei au 

început a da bani pe camătă, pe lângă scri
soare cu chizeşi, cu giranţi, şi luau carnete 
de puse lumea-’n uimire, încât legiuitorii au 
fost siliţi a limita carnetele, ear’ pătura mai 

cultă şi mai cu dare de mână a prins a funda 
bănci, ca să scape pe popor din ghiarele 
uşurărilor. Se spera la un bine. Şi bine era 
să fle. Că pe când cămătarii fără suflet tră

geau de pe popor 15—20—30—50, ba chiar 

şi 100%. pe atunci băncile da banul mai 
ieftin, numai cu 8—12°/0. Şi capitalele bo

gaţilor nu mai stau ascunse în lăzi, ci circu- J 

lează în lume, ca lumea să se folosească de 

ele, ear’ capitalistului să nu-’i scadă, ci se-i > 

crească capitalul cât de cât.

Foarte bun plan, foarte bună idee, foarte 

umanitară afacere.

Dar’ ca toate în lume, aşa şi această 

afacere are părţile ei slabe, ba chiar 1 rele le 

putem numi

Câtă vreme banul era scump, câtă 
vreme banul se căpăta numai pe lângă mari 

carnete, atunci numai de mare năcaz cuteza 
cineva să-’l împrumute şi vedea ca să se plă

tească cât de îngrabă. t:

Prin circularea în popor a banilor ieftini 

dela bănci, poporul ’şi-a perdut cumpăna, a 
prins a avea mai multe lipse închipuite decât 

fireşti şi a alerga la bance după bani eftini, 

ca să-’şi împlinească acele lipse;

Bani Ia bănci sânt, ţăranul îşi capătă 

doi cavenţi harnici — pentru cari girează şi 
el în timp de lipsă — şi hai după bani.

Aşa se înglodară şi se îngloadă tot mai 
afund în datorii. Dar’ vine timpul de plătit 

carnetele cele ieftine, 4—5 fl* la 1/a an după 
100 fl. Şi chiar atunci nu-’i are. Şi n’are nici 
ce vinde în pripă. Deci aleargă cu limba 

scoasă din casă-’n casă. pe la cei-ce crede că 

au bani, doară ’l-a folosi careva. Toţi se plă
tesc cu »n’am«. In fine ear’ merge la Jida

nul, care nu poate lipsi din nici un sat:

— Jupâne, fă ce-’i face şi-’mi dă 5 fl. că 

de nu, mâne-’mi pune banca-’n cârcă 4 fl.

50 cr. şi de cei 5 fl. tot nu sânt plătit.

— Te folosesc, nu zic ba, dar’ se-’mi 

aduci cambiu cu :d6i giranţi vrednici şi să ne 
înţelegem: câte săptămâni ţii banii, atâtea 

piţule-’mi dai camătă.

— Fie, numai me împrumută.

Şi tîrgu-’i gata. El ia 5 fl. şi-’şi plăteşte
cameta la bancă, mai ia o litră de vinars si»
o bea cu giranţii, şi-’i pace-’n ţeară. Şi ear’ 

trece vreme. Şi ear’ vine timpul de reînoit 

cambiul la bancă, şi nici acum n’are bani.

Ce să facă ? Se duce ear’ la Jidan şi face 

cambiu de 5—j—2 fl. 50 cr.-{-5 fl. şi ear’ trece 
vreme. Astfel merg lucrurile cât în 2 ani 

de zile e nevoit a mai împrumuta o sută fl. 
ca se se plătească de Jidan. Dar’ banca nu-’i 
mai poate da pe cambiu cu cavenţi, ci numai 

pe întabulare. Cavenţii încă sânt mai bucu
roşi că se văd descurcaţi, ear’ el resuflă una 

din greu şi-’şi intabulează moşia la bancă. ;

(Va urma).

H I G I E N Ă

Grijiţi bine copiii!
(Urmare).

Ca se fim mai bine înţeleşi de zicem" 
că numai mama este chematâ în ântâia linie 
a ’şi lăpta pe noul seu născut, vom arăta ur

mătoarea socoată, eşită din urmărirea prin 
doctori, a traiului copiilor mici.

Din 100 de copîi alăptaţi de mama 
lor şi crescuţi cu îngrijirile înşirate şi de noi 
până aci, numai 9 inşi mor în cel dintâiu an 
al vietei.»

Din 100 de copîi alăptaţi cu doice, 
mor in cel dintâiu an 28 ! Dej a de trei-ori 
mai mulţi ca din cei lăptaţi de mamă.

Ear’ din 100 de copîi hrăniţi ,cu lapte 
de vite, pe cale măiestrită, mor în cel din

tâiu an 66, deci peste jumătate 1 Şi de 7-ori 
atâţia cât cei lăptaţi de mamă!

Trebue cuiva mai pipăită dovadă, că reu 
face!mama care ; nu-’şi Captează ea însăşi co

pilul seu ?

Femeia nu ’şi-a împlinit chemarea ei 

numai cu aceea că a zămislit şi ’l-a născut 
pe copil, ’l-a dat pe lume. Nu! Chemarea cea 
frumoasă şi grea a unei mame se poate zice 

că chiar de aci încolo începe! De aci încolo 

începe grija unei mame bune, pentru a-’şi 

pregăti apoi pe mai târziu marea bucurie de-a 

vedă că a dat lumei un fiiu ori fiică ce e 
fala părinţilor, bucuria neamurilor şi .folosul 

naţiunei!. Ear’ pentru a ajnnge să se poată 

mândri cu, asta, trebue să înceapă munca şi 

îngrijirea din chiar cele dintâiu zile, dela alăp

tare şi celelalte. ;

Numai o mamă care nu e sănătoasă nu 

e iertat să-’şi lăpteze copilul O mamă care 

a căzut în boală uscată (oftica, hectica), care 
are scrofule,, lingoare, sifilitis (boale de sânge, 

frenţă). — aceea să nu-’şi lăpteze copilul, că 
mai rău îi/ace, decât că;/l-ar-lăsa în norocul 

sorţei de-a se hrăni cu; doică ori cu lapte de 

vită. De-’l ya lăpta, boala ei va trece prin 

lapte, şi în trupul. copilului şi va fi un vai de 

lume, ori va pieri înainte de vreme.

Atunci cercăm se ne ajutăm ântâiu cu 

doica. Dar’ ca doică nu luăm decât femeie 

deplin sănătoasă, ceea-ce dovedim prin visita 
doctorului (medicului). ;

Că îi merge bine ori reu copilului după 

laptele supt'dela doică, putem vedă din faţa 

copilului însuşi. De‘6 fi frumuşel, grăsulîu, 
roşiuţ, îi priieşte, e bine; de o fi palid, amă- 

rît, ofilit, să trimitem doica la1 primblare, că 

numai ne potoape copilul!

Copilul doicei nu-’i iertat să fie mai mare 

ca cu patru săptămâni decât al mamei ce ia 

doica. De o fi doica mai de mult născută, 

de luni de zile, laptele ei tulbură rînzuca co

pilului mic ce va alăpta. întors însă poate se 

fie: de-o'fi copilul mai măricel şi doica mai 

de curând născută. O femeie care a avut 

mai multe naşteri, e mai potrivită de doică, 

decât una care are ântâia-oară.

iSFATl'HI.
Păstrarea mirosului de cafea.

Cafeaua prăjită,  ̂ precum ! se ştie, după 

un timp Oare-care mai' > îndelungat îşi perde 

din mirosul (aroama) ei. Pentru delăturarea 
acestui rău, trebue adăugat la un chilogram 

de cafea, îndată după prăjire, câte două lin
guri de zăhar pisat. Acesta încunjurând în

dată cafeaua, absoarbe în sine mirosul ei. In 
modul acesta vom ave totdeauna o cafea 
tare şi escelentă.

în  contra petelor de pe obraz.
Se întâmplă de multe-ori, că fie din 

necurăţenie fie din causa sângelui, prea iute,
: să ivesc pete pe obraz, cari detrag mult din. 

frumşeţa feţei măi cu seamă la femei. Pentru 
depărtarea acestora se poate întrebuinţa xu 

succes următoarea medicină : -borax raff. 10 

gr., glicerin pur. 20 gr., tinct. benzoe 15 gr., 
apă de flori 150 gr. ;

După-ce această amestecătură at stat câ
teva zile, se străcoară şi apoi se păstrează 

bine închisS. Cu această apă mirositoâre se 

Ung apoi petele de pe obraz de câte două-ori 
pe zi- fără ă le şterge.,;i în câteva zile se vor 
perde cu totul petele şi obrazul va căpăta; 
astfel o 1 peliţă de tot fină.
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Ştiri eeonomiee.
V in berechet. Din Dicio-St-Mar- 

tin primim ştirea, că în ţinutul Terna- 

vei-niici, pe unde viile au fost cruţate 

încă de filoxeră, au fost în anul acesta 

atâţia struguri, cât în unele comune sunt 

sute de hectolitre de vin foarte bun, şi 

s’ar vinde, dar’ din lipsa de cumpără

tori, are un preţ foarte mic.

Şi în Sibiiu s’au văzut multe buţi 

de vin aduse spre venzare, dar’ numai 

cu preţuri mici s’a putut da, cu 85 până 

la 1 fl. 20 cr. feria ardelenească de 8 

cupe=10 litre.

în  Cluj au fost prinşi zilele tre

cute doi indivizi ce voiau a pune în cir

culaţie monete de argint false.

Găini „Plaimout Hocks'V Patru
• părechi de găini (cocoş şi găină) »P lai
mout Rocks< a dăruit comitetul central 

al »Reuniunei române de agricultură 
din comitatul Sibiiului* din prilejul di- j 

stribuirei premiilor esposiţiei de poame, ţ 

Dăruiţi au fost: Nicolae Marcu, econom, 

Galeş; George lacob, înveţător,. Guşte- 

r iţă ; Ioan Popescu, proprietar, Sibiel şi 

Irimie Roman, înveţător, Tălmăcel, cari 

s’au obligat a pune la disposiţia comi
tetului câte o familie din prăsila galiţe- 

. lor, cari se vor dărui altor membri.

Boale de vite s’au constatat ofi-

- cios şi adecă: în 11 Octomvrie înLunc-
■ şoara (comit. Hunedoarei); în 17 Octom
vrie în Maroş-Decea (com. Turda-Arieş); 

în  15 Octomvrie în Turnea (Tornea) 
(comit. Alba-de-jos), aci s’au aflat ca pă

timind de înflama ţiunea splinei câte o 
t vită cornută; — în 18 Oct. s’a constatat 

: mucureală la câte un cal din Porumbu- 
mic şi Crişul-săsesc în comit. Ternavei- 

mari; în 16 Oct. s’a constatat în Bra
şov mucureala la un cal; tot în 16 Oct. 

şi în zilele următoare s’a constatat in

fluenţa la cai de ai husarilor noştri din 

Braşov şi Sibiiu.

Din traista eu poveţele.
— Răspunsuri. —

Ăbonentului 1127. Aşa aveţi să faceţi

■ cum v’aţi tocmit. Dacă a fost vorba la toc

meală, că de nu scoate omul lemnele până 
la termin, ele rămân în proprietatea d-voa- 

stre, puteţi să le ţineţi. Dacă na fost vorba 
aşa, nu puteţi. . în tot caşul se vă înţelegeţi 

cu cumpărătorul, şi se nu faceţi vre-un pas 

greşit, care vă poate bagă în proces costisi
tor.’ Dacă aţi făcut contract în scris, căutaţi 

cum sună contractul şi de el vă ţineţi.

Ăbonentului 238S \în Baru-mare. 
Dacă d-voastră plătiţi 73 cr. pentru 50 de 

jugăre, ear’ ceialalţi plătesc 4 fl. pentru 170 
de jugăre, nil d-voastră sânteţi cei-ce plătesc 
prea mult, ci ceialalţi; pentru-că după cheia 

întrebuinţată la d-voastră, ar pica pe ei nu

mai 2 fl. 33 cr. nu 4 fl Şi totuşi d-voastră 
sânteţi cei nemulţumiţi şi lăsaţi să vă dee în 

judecată şi să vă facă cheltueli şi ruşine. Nu-’i 

bine aşa.

Creşterea pruncilor.
Mare este misiunea învăţătorului, o mai 

mare misiune însă are familia în privinţa cre

şterei pruncilor. Aceasta lămurit se vede de 

acolo, că fie învăţătorul cât de dester în ale 
pedagogiei şi praxei, dacă nu ’i-se dau prunci 

bine crescuţi, nu e în stare de a progresa în 
măsură cuvenită. învăţătorul poate-că în de

cursul frecuentaţiunei şcolare îl disciplinează, 

îl luminează prin esemple şi sfaturi, dar’ toate 

sânt fără de nici un folos, dacă în timpul cel 

mai mult, care-’l petrece in familie, nu ’i-se 
dă o creştere cuvenită Apoi nici chiar învă

ţătura, celui fără creştere nu-’i aduce mare 
folos. Să privim numai o comună, unde cău

tând familiile ne vom convinge, că acolo unde 

din, întâmplare a fost o creştere bună — este 
ordine, îndestulire şi prosperare întru toate.

- O. zic, că din întâmplare, de oare-ce dintre 
economii noştri puţini sânt cari avi cetit vre<-o 

carte despre creştere ori au auzit povestin- 
du-’i-sş ori predicându-’i-se în biserică. .Vedem 
că în multe cause se fac anume legi şi în

drumări în ; privinţa creşterei altor fiinţe, în 

privinţa creşterei cailor, oilor, vitelor cornute 

etc.; numai în privinţa creşterei omului pu

ţine se fac; nici nu ,e de lipsă, poate, pen
tru-că omul ca o fiinţă nobilă plăteşte scump 

năcreşterea în vieaţă, dar’ să nu uităm că 
pentru această necreştere nu el, ci familia în 

care s’a desvoltat e vinovată.

Cugetând mult asupra acestei împreju
rări, voesc a atrage , atenţiunea bunilor ceti

tori ai sFoii Poporului* —ştiind câ mulţi sânt 
capi de familie, — asupra creşterei bune care 
este familia deobligată a o da pruncilor, dar’ 

mai cu seamă rog pe cetitori să adune pe 
lângă sine când cetesc şi mame, căci foarte 

multă răspundere cade asupra mamei, care 
împreună este cu pruncii şi nedespărţită dela 

leagăn până la vîrstă mai înaintată

Când încep a enara unele principii ale 

creşterei numai în parte le fac, căci luând în 
ordine pedagogică-higienică acele principii, 

’mi-ar trebui o întreagă carte să scriu; mă 
mărginesc de astă-dată din esperienţă proprie 
a schiţa unele mai momentuoase, care vor 

contribui, deşi nu în măsură deplină, dar ca 
un îndreptar acelora, cărora le zace la inimă 
fericirea precum a lor, aşa şi a familiilor ce 

se vor forma din ei.

Să privim la mulţi părinţi şi mai cu 

seamă la părinţi cu stare materială bună şi 

la de aceia care din vre-o causă au numai 
un băiat şi vom vedă, că acolo se calcă în 
picioare cele mai sfinte datorinţe ale creşte
rê  — acolo vedem cum pruncului ’i-se dă 

voe liberă, ’i-se împlinesc toate poftele şi la 
un cas de dâcoşfe, ’i-se aduc în loc de o 
păşire energică a părinţilor, făgădueli, »că ma- 

ma-’ţi dă asta şi asta şi tata- ţi cumpără asta 
şi asta*. Pe această cale pruncul, din ce cre
ste, devine mai pretensiv, mai liber în neascul

tarea sa faţă de părinţi, apoi mai târzfu văd 
si părinţii că nu âu făcut bine, atunci însă e 
prea târzfu. Au doară nu vă vin, onoraţi pă

rinţi şi stimate mame, înainte destule esemple, 
cum a bună-oară se vede că badea Todor 
fie iertat; om cu stare bună, conducător a 
comunei întregi, a fost aruncat sub genunchii 

unui astfel de prunc? Priviţi numai, că nu este 
comună unde să nu vedeţi atare caşuri şi 

totuşi mulţi sânt încă care faţă de toate ace

ste se fac surzi şi orbi şi cad şi ei în păca

tul acela. Mulţi dintre părinţi bat în pălmi de 
bucurie că pruncii lor ştiu înjura pe mamă, 
pe tată ba chiar şi pe Dumnezeu. Ce să zic 

acestora?...

Vai de acea familie, unde nu să cresc 

pruncii în frica de Dumnezeu. Şi oare poate 

să fie frică de Dumnezeu acolo, unde dela 
începătorul a vorbi până la cel mai bă

trân nu ştiu alta decât a înjura? O zic 
aceasta familiilor, că dela mic până la 

mare, din causă că numai acolo se vor 
bucura că pruncul ştie înjura, unde înju

rătura e lucru de toate zilele; din contră, 
în familia unde nu se înjură, acolo se vor 

spăimânta de cea mai mică înjurătură a 
nevinovatului, şi sub mare pedeapsă îl vor 

opri de a mai scoate astfel de vorbe din 

gura sa. Să nu ne mirăm că in religiune 
tot mai tare degenerăm! Când eram eu prunc 

la părinţii mei, eu nu ştiu să ne fi pus odată 
la masă ori să ne fi culcat până nu am făcut 

rugăciunile; astăzi însă am întrebat pe un 
şcolar că de câte-ori să roagă părinţii lui cu 

el pe zi şi ’mi-a spus că nici-odată.

Pentru Dumnezeu, oare mai poate fi un cre

ştin aşa de nemulţumitor faţă de binefăcătorul 

cel mai mare al seu? oare mai poate astfel 
de om zice în năcazul seu Doamne, Doamne. 
Acestea lipsind din o casă, acolo lipseşte şi 

creşterea morală

în fine tot astfel de părinţi să pun şi 
mai ameninţă şi cu bietul » dascăl* zicend. 

»Lasă că te dau eu pe mânile dascălului 
acela-'ţi va rupe urechile*. Eată dar’ că în 

fine din individul care să apropie din, dra- 
j goste de prunci preface un tiran care n’are 

alta, decât să fie de spaimă ăstorfel de crea

turi. Ce cugetaţi, dlor colegi, când vă vine 
în şcoală un atare prunc înspăimântat şi plin 
de frică, multă trudă vă face până să-’l con

vingeţi că nu sânteţi tirani, ci ( părinţi iubiţi 
ai lui? Dar’ ce folos, că acasă e tot cel vechiu, 

tot cel-ce înjură şi face rele, ear’ în şcoală — 
de se reţine a le face, se reţine de frica das

călului, ear’ nu din firea lui cea bună îm
blânzită de părinţi prin sfaturi şi pilde. De 
învăţat poate învăţa un atare copil, dar’ nici 
un folos nu va ave, că-’i lipseşte creşterea 

din frageda etate. Părinţii apoi să plâng în 
contra dascălului, că el nu e bun; ei văd 
gozul în ochiul dascălului, dar’ bârna din ochiul 

lor nu o ved. Ignatin Bngariu,
învăţător.

Conferenţa înveţătorească 
din Cluj.

în  conformitate cu disposiţiile ge
nerale ale consistorului din Sibiiu pon
tru conferenţele învăţătoreşti generale 
ale archidiecesei gr.-or., la 26 şi 27̂ Oct. 
n. s’a ţinut şî la Cluj conferenţa învă
ţătorilor români gr.-or. din tractul Cluj 
şi din tractul Turdei.

Comisarul consistorial, încredinţat 
cu conducerea desbaterilor, a fost dl 
Gr. £.tetosu, profesor la Năsăud şi pro- 
topOp^Horar.

Şedinţele învăţătorilor au decurs în 
ordine şi linişte şi au dat resultate mul
ţumitoare. Păcat, câ publicul român din 
Cluj n’a fost representat de nimeni, în 
afară do vre-o doi universitari.

(S e rv ic iu l d iv in ), Conferenţa 
s’a înaugurat prin celebrarea serviciu
lui divin şi invocarea duhului sfânt d»



cătră dl comisar consistorial Gr. Pletosu, 
fiind de faţă şi domnii: protopresbiteral 
Tuliu Roşescu şi T. Ciortea, adm. proto- 
popesc în Cojocna. învăţătorii erau în 
număr de 22.

Serviciul divin a fost celebrat cu 
toată solemnitatea. îţi făcea impresie 
deosebită cum atâţia învăţători, adunaţi 
la muncă serioasă, împreună, ascultă ân
tâiu, cu capul plecat şi spre luminarea 
sufletului, invocarea duhului sfânt...

(Cuven tu l de deschidere). După 
terminarea serviciului divin s’a început 
şedinţa, tot în biserica gr.-or.

Dl Gr. Pletosu a rostit o frumoasă 
vorbire, serios pedagogică şi inspirată 
de idei alese, îndemnând pe învăţători 
la muncă deosebită şi desinteresată pen
tru ridicarea şeoalei române.

Încependu-’şi vorbirea, dl Pletosu 
a menţionat mai ântâiu în cuvinte miş
cătoare asasinarea Împărătesei-Regine 
Elisabeta şi decesul Metropolitului Mi- 
ron, ear’ şedinţa ’şi-a esprimat regretele 
prin ridicare şi prin împrotocolare.

După aceste dl comisar consisto
rial a trecut în merit arătând esplicit : 
cari sunt condiţiile de-a fi un bun învă
ţător, cu o şcoală model, şi accentuând 
că nici-odată învăţătorii noştri nu tre
bue se peardă din vedere marele ade
văr: *nu şcoala e pentru înveţători, ci 
aceştia pentru şcoală«.

Discursul comisarului a fost ascul
tat cu cea mai mare atenţie şi complă- 
cere şi a fost acoperit de aplause ge
nerale.

ŞEDIXŢA î .
Se procedează la alegerea şi con

stituirea biuroului conferenţei. Notari 
se aleg dd. Ioan Muntean şi Ioan Opriş, 
ear’ verificatori dd. Ambroziu Abui 
şi Cornel; Condor.

Cetindu-se apelul nominal, se con
stată că la deschidere sunt presenţi din 
tractul Clujului 15 înveţători şi absenţi
5, ear’ din tractul Turdei 7 înveţători şi 
absenţi 4.

Instrucţiunea consistorială pentru 
conferenţe, presentată de preşedinte, se 
consideră de cetită şi se ia spre ştire.

Pentru şedinţă — fapt trist — nu 
s’a presentat nici un elaborat.

în lipsa elaboratului s’au ales co- 
misiunile, cari se raporteze cum şi în
tru-cât a putut observa fiecare învăţă
tor succese ori nesuccese în aplicarea 
indigitărilor date privitoare la temele 
desbătute în conferenţă din anul trecut.

S’au ales patru comisiuni. Cea din
tâiu, cu problema din anul trecut: 
•>Care este metodul cel mai bun pentru 
a desvolta în  şcolari simţul religios 
moral«; a doua, cu problema: »Pe lângă 
eari modalităţi şi precauţiuni sunt a se 
distribui premii între şcolari' ; comisia 
a treia avea de raportat despre esame- 
nele din anul trecut, ear’ a patra avea 
se formuleze chestiunile pentru confe- 
renţa înveţătorească din anul viitor.

Cu aceasta s’a terminat şedinţa I.

: ŞEDINŢA II.
Se deschide la orele 2 d. a., aceeaşi 

zi, în sala oficiului protopresbiteral. Sunt 
presenţi 27 de învăţători, deci mai mulţi 
decât la şedinţa I. Comisiunea primă, prin 
raportorul Yeres, dă cetire raportului, asu
pra căruia se încinge o discuţie vie, la 
care iau parte domnii. Condor, Gabor, 
Munteanu, Ceontea şi alţii. Drept resul
tat al desbaterilor s’a stabilit:: ca sim
ţul religios moral în elevi se se cultive 
tnai mult în mod deductiv (din lipsa 
mijloacelor pentru cel intuitiv), prin pre
legeri poporale şi se se formeze ponfe- 
renţe mixte, din învăţători şi preoţi, pen
tru studiarea mai temeinică a chestiu- 
nei, ear’ comitetul parochial să fie con- 
strîns a da învăţătorilor tot ajutorul.
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Ar fi urmat raportul comisiunei a 
doua, dar’ fiind mane, se retrimite spre 
nouă studiare şi comisia se mai comple
tează cu trei membri.

ş e d i n ţ a  i i i .
Se deschide Vineri, 27 Oct, orele 9 

a. m., în aceeaşi sală.

După-ce se verifică protocoalele şe
dinţelor anterioare, urmează la deşba- 
tere raportul comisiunei a doua, asu
pra premiărei elevilor. Raportor dom
nul Ambr. Abui. Dar’ fiind şi acum in
suficient raportul, se procedează direct 
la desbaterea în merit, fără a _se lua de 
basă raportul. Vorbesc la obiect^ mem
brii Munteanu, Condor, Gabor şi alţii. 
Resultatul e : premiarea elevilor se se 
susţină, dar’ să se facă prin comisarul 
esamenului, în conţelegere cu învăţăto
rul şi cu comitetul parochial, şi dintre 
premii să se eschidă cu desăvîrşire banii 
şi zaharicalele şi să se dee cărţi folosi
toare, recvisite şcolare, eventual alte lu
cruri moralisătoare.

Urmează raportul comisiunei pen
tru chestia esamenelor şcolare, presen
tat de dl Condor. Se hotăreşte susţine
rea şi pe mai departe a esamenelor. Şe
dinţa mai decide a ruga consistorul se 
fixeze ca termin al esamenelor, pe cât 
se poate, restimpul dela 15 Martie — 15 
Aprilie, de oare-ce, dela acest timp în
cepând, elevii nu mai cercetează şcoala, 
ear’ dela finea esamenului până la îm
plinirea timpului şcolar prescris să se 
ţină prelegeri numai dela 6—8 ore di
mineaţa, ear’ materialul percurs să se 
socotească la cel din anul viitor. De
asemenea se va presenţa consistorului 
propunerea de a introduce avise şco
lare (pentru părinţii elevilor).

Se mai decide, ca la esamenele 
anuale să asiste la fiecare doi învăţă
tori din vecinătate, ca delegaţi, cari să 
se consulte cu învăţătorul esaminător 
în causa şcolară, şi ca studiile să se con- 
tragă, combinându-se de pildă limba ro
mână cu istoria, istoria naturală cu 
fisica etc.

Pentru anul viitor, pe lângă che
stiile ce le va da consistorul, comisia a 
patra, prin referentul Muntean, propune 
alte două chestii, anume:

»Pe ce căi şi prin ce mijloace s'ar 
pute combate indiferentismul ivit în sî
nul poporului nostru faţă cu şcoalele 
confesionale şi peste tot faţă cu\ şcoala* 
şi o prelegere practică. despre »Para
bola semănătorului*. Se decide, ca lu
crările se le facă, barem schiţate, fiecare 
membru al conferenţei.

H e iin iu n e u  în v ă ţă to r ilo r .

Dl protopop Tuliu Roşescu, ca fost 
preşedinte al «Reuniunei învăţătorilor 
din Cluj şi jur*. arată starea averei şi 
bibliotecei acesteia şi spune, că nu sunt 
încă luate disposiţii faţă cu bibliotecile 
şi averile fostelor ^Reuniuni învăţăto- 
reştii.

După o desbatere mai lungă şe
dinţa decide, ca membrii conferenţei să 
plătească şi pe viitor taxa de 1 fl. cu 
ocasia conferenţei înveţătoreşti şi să se 
aleagă o comisie pentru censurarea ac
telor Reuniunei. Se aleg domnii Tuliu 
Roşescu, preşedinte, I. Muntean, secre
tar, El. Gabor, cassar, I. Opriş, biblio
tecar şi St. Bedelean, controlor. ;

După-ce şedinţa îşi esprimă do
rinţa, ca autorii opului »Conferenţele în- 
văţâtoreşti« să scadă preţui de 1 fl. la 
50 cr., dl preşedinte Gr. Pletosu închide 
şedinţele conferenţei, dorind învăţători
lor să vină pe anul viitor cu noue cu
noştinţe şi se muncească cu puteri înoite 
pentru binele .poporului. între aclama- 
ţiuni la adresa preşedintelui, membrii se 
depărtează. *. se.

F O A IA  P O P O R U L U I

Din trecutul nostru.

Istoria Moldovei. —- 

Ioan Vodâ-cel-Cumplit.
(Urmare).,

Muntenii mâncaserâ o bătaie prea sim

ţită dela Ioan-Vodă la Jilişte; după aceea 

mâncaserâ a doua scărmănare la Brăila, pe 

care Ioan-Vodă o răscoli până în fund cău

tând pe potrivnicul seu Petru-cel-Schiop, si 

în urmă primiseră domn din mâna lui Ioan- 

Vodă pe Vintilă, omul de încredere a cum

plitului moldovean.

După toate acestea Ioan-Vodă era lini

ştit, câ Muntenii nu în curând o se-’i mai 

sară în coaste. ,

El porni, drept aceea spre ceealaltă 

lăture, spre mează-noapte, a ţărei sale, căci 
acolo îl aşteptau earăşi grele încercări. Sul

tanul turcesc, muşcat ca de şerpe de batjo

cura ce a păţit la Jilişte, ridicase oaste mare 

asupra leului român şi o trimisese să-’l atace 

dinspre mează-noapte, dinspre Basarabia. în 

această privinţă se strămută câmpul de luptă..

Ioan se îndreptă spre acest loc. Înainte, 

ca; avantgardă, îi mergea hatmanul domnesc 

Slăvilă cu Cazacii şi Cu 80 0 din călăreţii; 

moldoveni, după el Ioan-Vodă cu grosul tru

pei de pedestraşi şi tunuri şi de toate.

: La marginile Moldovei, la Lopuşna,, 

avantgarda lui Slăvilă dădu peste o trupă de 

Turci şi Tătari,' cari trecuseră graniţa cam 

fără grije, crezând că Ioan-Vodă e la Brăila. 

Intr’o clipă păgânii fură zdrobiţi, spulberaţi 

ca pleava şi abia o parte din ei putu scăpa 

cu fuga, ducend armatei turceşti ce se adu

nase la oraşul Bender, ciuma spaimei ! Dar’ 

nici Ioan-Vodă nu durmi pe drum. EI ajunse 
cu Voinicii sei la Bender, cam deodată cu 

fugarii1 dela Lopuşna, şi pe sub zidurile cetăţei 

dete de alte trupe duşmane, pe care le atacă, 

‘fără zăbavă, făceridu-’i : să se alăture la fugă 

cu spăriaţii dela Lopuşna şi se între unii 
peste alţii prin porţile cetăţei în cetate. Dar’ 

si' Moldovenii întrară deodată cu ei, bătendu-’i 

din spate. Oraşul fu uşor cuprins, căci duş
manii neaşteptândii-se la atac, îşi perdură ca

pul şi nu se putură pune în rînd de luptă. - 

Şi se porni o prădare a oraşul ui, soră- 

de-cruce cu prădarea şi pustiirea Brăilei, de 
mai nainte cu câteva zile. Fu ceva grozav 

pentru duşmani. Stafeţii lor alergau spăriaţi 
în toate părţile ducend veste mai marelui lor 

căpitan dela grosul oştirilor din Basarabia, ca 

să fie treaz să nu păţească asemenea cu acest 

om-pârjol. .

Dar’ Ioan-Vodă; după spulberarea pă

gânilor la Lopuşna şi Bender, nu purcese 

mai departe întru vânarea lor, ci îşi dete 
oştilor repaos de opt zile sub. zidurile Ben- 

derului, punendu-le cu faţa spre duşman, cu 

spatele spre casă, spre Moldova. ' Şi le-a dat 
atâta repaos, pentru-că ceruse ajutor dela doi 

aristocraţi (nemeşi) puternici Poloni, cari îi 

puteau trimite peste 20.000 de ostaşi bine 

înarmaţi si acesţia fiind foarte năcăjiţi pe 
Turci, îi făgăduiseră ajutorul chiar contra 

voinţei regelui lor polon.
In vremea acestei aşteptări, căpetenia 

armatelor turceşti din oraşul Akkerman, aflând 

despre perderea dela Bender, trimise 10.000 

de păgâni pentru apărarea Turcilor ce se în- 

chiseseră în cetăţuia de lângă Bender şi Pe 

care Ioan-Vodă nu o luase, decât oraşul 

însusi.

Aflând despre apropierea armatei tur

ceşti, Ioan-Vodă chemă la sine pe cel mai
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renumit dintre căpitanii Cazacilor, şi îi zise: 

„Voesc, căpitane, să-’ţi arăt azi deosebita mea 
încredere. Eată dinspre Akkerman vine o 

oştire turcească întru apărarea cetăţuiei de 

lângă oraşul acesta; Bender şi cu o cale 

vrea să ne alunge de aici. Ia ; pe; Cazacii vo

ştri (peste o miie) şi trei mii din călărimea 
moldovenească, aşteaptă la acele movile (pe 

cari le-a arătat lui cu mâna) pe vrăşmaşi şi 

îi zdrobeşte, şi îi alungă, şi va fi mărirea zilei 
toată mărirea ta singur astăzi!» :

Cazacul se simţi măgulit în tot sufletul 
seu. Porni foarte încurajat la chemarea ce 

’i-s’a dat.

Locul de luptă era foarte priincios Ro

mânilor. Cazacul cu ai sei se aşeză între 

'Turcii din cetăţuie şi ceî-ce veniau, dar’ aşa 

-departe, că cei din cetate nu le puteau face 

nimic decât eşind în câmp. Asta n’o puteau, 

căci Ioan-Vodă cu ai sei le’ stătea în coaste,"

,si cum esiau, Vodă îi ataca din coaste si dos 

şi le cuprindea şi cetatea.

Cazacul înainte ’şi-a aşezat trupele cum 

~e mai bine spre a înşela pe duşman. El a 

pus în faţa lor numai 1200 de Cazaci suli- 
taşi, puşcaşi şi arcaşi, ear’ după o movilă la 

spatele lor stăteau pitite trei mii de călăreţi 
moldoveni. Turcii văzend inimici puţini îi 

•atacară din faţăjj ear’ cu două aripi se puseră 
: să-’i încunjoare. în lucrarea de încunj urare, | 

aripile duşmane se prea apropiară de dealul j 

(movila) ce coperea călăreţii, şi aceştia în clipa I 

potrivită săriră ca leii asupra păgânilor şi îi I 
zăpăciră şi îi încurcară şi îi bătură şi îi risi- 1 

piră minune mare! 1

Fu a doua minune dela Jilişte! Bătaia 

ţinu abia un cias şi într’un cias Cei mai mulţi 
din păgâni rămaseră aşternuţi pe câmp, vre-o 

câteva sute căzură prinşi şi o parte scăpară j 

cu fuga abia!
Moldovenii perdură abia vre-o 100 de f 

oameni. |
Ioan-Vodă, care urcase pe o colină ve- 1

* cină, privi cu inima plină de bucurie victoria §

: şi aplauda pe bravii sei. Ear’ Turcii din ce- | 
tăţuie trebuiră să stee ca în cuşcă, să vadă | 
pierirea fraţilor fără a le puted a ajutor, deşi | 
din înălţimea lor, văzură şi ei foarte bine I 
întreagă desfăşurarea furtunei căzăceşti-mol- 1 

doveneşti! I

Revaşul şeoalei.
„F oa ia  ŞcoIastic&“ , organ al » Reuniunei 

învăţătorilor gr.-or. din archidiecesa gr.-cat. de 
_ Alba-Iulia şi Făgăraş», apare în Blaj la 1 şi 15 
a fiecărei luni. Nrul 18 dela 1 Noemvrie a. c. 
are următorul cuprins: Formarea caracterului.
— Planul şcoalei de repetiţiune economică. — 

. Audiatur et altera para (continuare). — Invitare
la adunarea Reuniunei «Mariana» — Convocări.
— Multumită publică. — Dare de seamă. — Bi
bliografii. — Diverse.

„F oa ia  Pedagogică". Apare în Sibiiu la
11 şi 15 a fiecărei luni. Abonamentul: 1 an 3 fl., 
■V, an 1 fl. 50 cr. Pentru România pe an 10 lei. 
Anul III. nr. 18 dela .15 Septemvrie v. are ur
mătorul cuprins: Chestiunea pedepselor în şcoala 
poporală, de Iosif Velcean. — Modele de lec- 
ţiun i: Mâţa: Lecţiune zoologică de Dr. D. P. 
Barcianu. — Datorinţele ca învăţător educător, 
în şi afară de şcoală, de I. Paicu. — Din lite- 

. ratura şcolară. — Informaţiuni. — Felurimi.
•

Concurse şcolare.' Cu termin de 80 zile 
sfint escrise' concurse pentru ocuparea posturi
lor învăţătoreşti la şcoalele greco-orientale din 
Surducul-mic, ppresb. Făgetului (diecesa Caran
sebeş), Fenlac ppresb: Timişoarei (diecesa Arad), 
ţi cu termin de 15 zile pentru ocuparea po
stului de învăţător la şcoala gr.-catolică din 
T«ud ppopiatul Almaş (în archidiecesă).

Convocare. Convocăm prin acea
sta adunarea generală a învăţătorilor 
gr.-or. români din {Ungaria, pe Joi, în 
28 Octomvrie v., în şcoala gr.-or. română 
din maierele Timişoarei, pe 9 ore a. 
m., în scopul modificărei statutelor con- 
victului învăţătorilor români în sensul 
resoluţiunei ministeriale do sub nr. 24.764 
şi special pentru a decide sediul con- 
victului.

învităm respectuos la această adu
nare pe toţi bărbaţii noştri cu dor de 
progres, rugându-’i să nu ne lipsească 
în aceste timpuri de binevoitorul lor 
sprigin.

Special cătră fraţii colegi îndrep
tăm sincerul nostru cuvent,. rugându-’i 
să probeze prin fapte că poartă în piep
tul lor durerea pentru soartea fami
liilor lor.

C o m lo ş u l- b ă n ă ţe a n , 19/31 Oc
tomvrie 1899.
Ioan Tuduceşcu. George Tomi. Simeon 
Faur. Virgil Amandia. Constantin Pava. 
Protasiu Givulescu. Mihaiu Vidu. Aurel 
Badescu. Paul Ivi. Constantin Clecan. 
Petru Subu. N. Popoviciu. Emeric An- 
dreescu. loachim Muntean. George Serb. 
Petru Avramuţiu. Petru Baran. Ioan 
Popa. Aurel Micloşi. Emanuil Barbu- 
lescu. Iuliana şi Emanuil Ardelean. Ioan 
Raţiu. Valeriu Magdu. Ioan Marcu. Ioan 
Caba; Ioan Doboşan. Ioân : Biraescu. 
George Joandrea. Ioan Vidu. Petru Fe- 
renţiu. Ştefan Alecsă; Nicolau Popoviciu. 
Romul Ganea. Ioan Gruescu. Iuliu Vuia.

CRONICA.
Vama tîrgulu i. în  ţeara noastră ; 

vama tîrgurilor o adună de regulă J i
danii, căci ei sunt arendatori, i Câte ne
dreptăţi să fac cu adunarea vamei o ştie 
mai tot omul, care duce ceva la tîrg. 
Se fie omul numai cu băgare do seamă 
unde se adună vama, şi s’a minuna nu
mai într’o zi, câte neînţelegeri, înjură
turi şi gălăgie va vede. Ba ajung şi pe 
la lege pentru de acestea, că bieţii oameni 
dau ce ştiu că se cuvine, ear' Jidanii 
iau cum ştiu ei. Dintre miile de caşuri 
aduce unul «Bistrizer Zeitung«. Zice 
că în săptămâna trecută trebui să plă
tească o ţărână 80 cr. pentru o sută şi 
patru cununi de ceapă, după-ce mai ântâiu 
îi ceruse 1 fl. Ba muierea trebui să 
alerge şi pe la casa oraşului. După ta
rifă trebuia se plătească 52 cr., adecă un 
crucer pentru două cununi. — Apoi 
bine^’i că se dau vamele tot Jidanilor? 
Răspundă patrioţii cei-ce-’i spriginesc, 
că şi de pe ţăranii lor trag aşa!

Despre diavolul de vinars. Beu- 
torilor de vinars să le fie de învăţ pă
ţania următoare: Trei calfe de măsar, 
între cari şi un Ioan Jichijan din Dej, 
ce lucrau la un măsar din Bistriţa se 
întorceau Joia trecută din Bârgău, unde 
îşi gătase o lucrare. Veniau într’o tră
sură şi luară cu ei şi câteva sticle de 
vinars de prune, din care să omeniră 
pe cale. Dar’ urmările nu întârziară, 
că ajunşi în Bistriţa, Jichijan dormia 
atât de ţapăn în urma vinarsului beut, 
de nu-’l putu deştepta nici chiar medicul 
ce fu chemat nnmai decât A doua zi 
’i-s’a desfăcut cadavrul sub conducerea 
Drului Gross; limba-’i era lipsită de 
sânge (arsă), inima însă şi creerii erau 
scăldaţi în sânge. î l  omorîse alcoolul! 
Apoi să mai bea; cineva vinars? Pă- 
ziţi-vă de el, creştini, mai tare ca de foc!

. ; I > * • .'ii 1 ‘ »

"Incendiu. Comuna Bogara, din 
comitatul Coj benei, zilele trecute a fost 
devastată de un mare incendiu, provo
cat din negrija băieţilor, cari jucându-se 
cu chibrite au aprins o claie de fân. Au 
ars 34 case şi peste 100 clădiri eco
nomice.

Parastas pentru doamna Bădilă. 
Sâmbătă, 4 Nov. s’a celebrat în bise
rica parochială din Sibiiu-cetate un pa
rastas pentru regretata doamnă Ioana 
Bădilă n. Moldovan. Comitetul »Aso- 
ciaţiunei» a hotărît a participa corpo
rativ Ia acest parastas în semn de re
cunoştinţă pentru importanta fundaţiune 
a generoasei răposate.

* •

Stipendiştii lu i Gozsdu. Patrio
ticele din capitală no spun, că îa 
contra studenţilor universitari români 
din Budapesta s’a pus Ia cale o >severă 
cercetare«. Motivul o următorul: La 
ziua morţilor studenţii au făcut pere
grinaj la mormântul Iui Gozsdu şi au 
depus o coroană po groapa marelui me
cenat român. Cu ocasiunea aceasta doi 
studenţi au rostit vorbiri »prea pro
nunţate politice* şi de cuprins »anti- 
patriotic«, în înţelesul patrioţilor. Pro
babil, că ear’ a întrat, în serviciul gu
vernului vre-un *Pintye< oare-care, 
meşter în scornituri sensaţionale.

•

Post de veterinar. Pentru comu
nele Cristian şi Vulcan în cercul , supe
rior al comitatului Braşov este vacant 
postul de medic veterinar. Terminul de 
concurs 15 Decemvrie. Dela concurenţi 
se recere cunoaşterea limbei maghiare, 
germane şi române. ■ =

Pentru masa studenţilor dela
s şcoalele româno din Braşov au contri

buit: d-na Maria Costescu din Iaşi 20 
lei, învăţătorii din districtul Făgăraş, 
adunaţi în conferenţă 5 fl., Nicolae şi 
Maria Muntean din Hunedoara, din 
prilejul nunţei lor de argint 10 fl^ in
stitutul de credit şi economii tBocşană«
20 fl., inst. de credit şi economii *Bis- 
triţana« 5 fl.,ear’ institutul >Cordiana< 
s’a obligat să dee o cuotisaţie anuală, 
de cel puţin 10 fl.

Posturi de medici cercuali. Dela 
pretura din Igh îu  (Magyar-Igen) este 
escris concurs pentru ocuparea duor 
posturi de medici cercuali. Unul în cer
cul Oiejdei cu sediul în Oiejdea (constă 
din comunele notariatelor Şard, Bucerdea- 
vinoasă, Cricău, Benic şi Oiejdea şi din 
comuna-mare Ighîu — 19 comune cu 
15.980 locuitori); termin de concurs 15 
Decemvrie, alegerea 16 Decemvrie; ear' 
al doilea în cercul Zlatnei cu sediul în  
Zlatna (constă din comunele notariatelor 
Meteş, Feneş şi Zlatna, —  11 comune cu 
10.820 locuitori); termin de concurs 15 
Decemvrie; alegerea în 18 Decemvrie. 
Dotaţiunea 500 fl. salar, 150 pauşal de 
călătorie şi taxele. :

«

Fapte creştineşti. Dumitru D. 
Furnică şi soţia sa Maria n. Bacic, din 
Braşov-Scheiu, au dăruit bisericei din 
Braşov-vechiu o păreche de cununi de 
argint în valoare de 86 fL

*

Semn de toam nă lu n g ă  Ni-se 
scrie, că în grădina şcolară din Căpâlna- 
inferioară un măr a înflorit a doua-oară, 
ear’ altul, care înflorise a doua-oară prin 
August, a produs trei mere deplin des- 
voltate. Din mărul înflorit acum dl în
văţător D. L. Todoran ni-a trimis şi nouă
o floare. După-cum spun bătrânii, ace
stea ar fi semne de toamnă lungă, ceea- 
ce se pare a şi fi adevărat, căci pe Târ
nava-mică timpul e frumos şi uscăcios; 
ceea-ce însă sămănâturilor nu le prea 
prieşte. ' ■ ~

D in  brutalităţile gendarmflor. 
Din S.-Nicoara se scrie »Gaz. Trans.«, 
că gendarmii din Teutiş în 26 Oct mer- 
gend la S.-Nicoara au chemat din stradi 
la casa judelui pe locuitorul din Centea 
Ioan Beudean şi ’l-au maltratat In mo
dul col mai barbar, lovindu-’l peste cap 
cu lanţul şi pălmuindu-’l, fără a-’l în
treba, că cine-’i şi de unde ea te.



„Foaia Pedagogică" din Sibiiu, pu
blică o lungă recensiune despre ALlina- 
Ttaehul în v ă ţă to r u lu i ro m ân . Ea 
scrie între altele:

>Almanachul învăţătorului, asupra 
întocmirei şi menirei căruia ne-am dat 
părerea în anul trecut, a apărut acum 
în al doilea an, cu îmbunătăţiri în în
tocmire şi în  cuprins. Almanachul in
tenţionează, după-cum spune autorul în 
prefaţă, a oferi înveţătorilor »un loc de 
întâlnire comună, undo fără de nici o 
deosebire să-’şi poată da mâna, spre a 
se ajutora, şi să-’şi poată spune câte o 
vorbă rologială, frăţească spre a se 
mfuigftia şi îmbărbăta în susţinerea lup
tei grele, co o duc pentru luminarea po
porului român*.

• După-ce îi arată pe larg cuprinsul, 
autorul recensiunei încheie astfel:

»Almanachul e împodobit cu două 
stampe bine reuşite, representând pe 
profesorul Dr. D. P. Barcianu şi pe în
văţătorul I. Pop Reteganul. Hârtia e 
fină, tiparul frumos şi curat, adjusta- 
rca esterioară plăcută*.

Fapta nobila. Georgiu Saba şi 
soţia sa Marişca, din comuna Finteuşel, 
au dăruit bisericei din Posta (Chior) un 
rînd întreg de vestminte bisericeşti.

Parochie gr.-or. rom ână în  Pan
ciova. Duminecă, 5 Noemvrie n., s’a 
efectuit în Panciova despărţirea iorar- 
chică a Românilor de cătră Şerbi. Actul, 
s'a sevîrşit în casa diecesană în pre- 
senţa esmişilor. delegaţionăli şi cei ai 
Consistorului din Caransebeş şi a repre- 
sentantului autorităţei politice din Pan
ciova. Toate conclusele s’au luat una
nim şi cu însufleţire, — scrie corespon
dentul. Mai restează încă aprobarea 
Consistorului, după care noua parochie 
îşi va începe activitatea.

Petrecere în  Borgo-Prund. Din 
prilejul sfeştaniei şi deschiderei festive 
a hotelului comunal, representanţa co
munei Borgo-Prund va aranja Dumi
necă (19 Noemvrie) petrecere cu joc, aî 
cărei venit este destinat pentru casina 
ce e a se înfiinţa în Borgo-Prund. Pre
ţul de întrare 80 cr. persoana şi 50 cr. 
pentru porsoariă în familie. Cei cari 
doresc a participa şi îa prânzii! comun, 
care se: va da după sevîrşirea; sfeştaniei, 
se binevoiască a se înştiinţa îa comite
tul: aranjator, compus din dd. Teodor 
Vrăşmaş, Teofil Vlad, Dr. Nicolae Hăii- 
gănuţ şi Victor Vara a. Taxa pentru parti
cipare e 3 coroane.

Fapte creştineşti. Pentru biserica 
gr.-or. din Totoiu (prot. Alba-Iulia) au 
făcut daruri: Ioan Bogdan icoane în 
preţ de 24 fl., Chifor Bogdan 1. Marian .
o icoană în preţ de 12 fl., George Pleşa 
din Limba 12 fl;, Ioan Moldovan un po
tir de argint de China în preţ de 15 fl. 
şi 100 ferdele de cucuruz în boabe, 
care se se fructifice în 10 ani şi apoi pe 
preţul , lui să se zugrăvească frontariul 
bisericei.

*

Bancnote none. E vorba că s’ar 
face bani do hârtie noi, calculaţi în co
roane. Cele mai mari bancnote vor fi 
de cinzeci de coroane. Dar’ acele s’ar 
face mai târziu. Mai curend e vorba 
că “S’ar face bancnote de 20 de coroane 
şi altele de zece coroane. Ceste de zece 
coroane e vorba că s’ar face îndată după 
Anul-Nou. Dar’ ian ghiciţi cum o să fie 
bancnotele celo noue ? Vor fi foarte fru
moase, tipărite cu aur, pe deoparte nem
ţeşte î şi pe una ungureşte. Pe partea 
unde , va fi tipăritura nemţească, cică 
va fi şi în alte limbi ale monarchiei. O 
să fie frumoase, nu-’i vorbă,: ferice de 
cel-ce va; ave multe. ,
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Avis şi apel.
înaltul minister al instrucţiunei 

publice şi al cultelor din Bucureşti a 
abonat pentru înzestrarea bibliotecilor 
poporale înfiinţate pe lângă şcoalele ru
rale 200 esemplare din scrierea mea 
>Novele şi Schiţe*, fascicolul I. Aceasta 
e o dovadă că scrierile mele sunt; po
trivite spre acel scop. Aducendu-o acear 
sta la cunoştinţa onor. public, îmi _iau 
voe a-’i atrage atenţiunea, că  ̂din fas
cicolul I. al novelelor mele mai am câ
teva sute esemplare, cari se află aci Ja 
mine şi se pot căpăta pentru preţul de 
40 cr. esemplarul. Totodată fac cuno
scut că am pus sub tipar broşura a II., 
care va fi de 5 coaie tipărite şi se 
va da cu preţul de 55 cr. (1 franc 
50 bani). Deci, dacă crede onoratul 
public că ar merita se se tipărească în
treagă scrierea mea »Novele şi Schiţe«, 
este rugat să o aboneze.

Ioan Pop Reteganul,
Sibiiu, Quergasse nr. 15.' T.

F O A IA  P O P O R U L U I

Din Sătmar.
Pentra fnv^ţ&tori. — Intţiarea nnni fond

de pensiuni. — Oare de seamă.
Sasari, 30 Oct. n.

De multe-ori auzim plângeri din 
partea învăţătorilor noştri, că sunt des
consideraţi, ignoraţi din partea inteli
genţei şi. a preoţimei, şi aci le place 
multora a afla motivul, pentru-ce unii 
învăţători de ai noştri părăsesc cu ne
credinţă scutul mamei biserici şi trec în 
tabăra contrarilor.

Am dorit să demustru contrarul şi 
pentru aceeaj— - fiindu-’mi concrezută 
conducerea despărţământului Ardusat— 
Someş a Reuniunei învăţătoreşti, pe ci
clul do 3. ani, — ’mi-am propus a în
fiinţa cu ajutorul 'oamenilor cu tragere 
de inimă faţă de învăţământul nostru 
poporal, un »fond ;;cle premiare pentru 
învăţătorii ■mai activi ai despărţămentu- 
lui nostru*/ ? :

Şi mulţumită spriginului întimpinat, 
dorinţa mea e pe cale de a se roalisa. 
împărţind câteva colecte; acelea mai 
toate au fost primite cu bunăvoinţă, — 
afară de 2, cari nici până azi n u ’mi-s’au 
retrimis, deşi s'au spedat la fruntaşi de 
ai-noştri,: cari ţin cu scumpetate la ro
manitatea lor; : ; .v- ’

Vin deci cu toată bucuria sufletu
lui meu a da seamă despre resultatul 
colectelor. ■

I. Pe colecta d-şoarei Veturia Nuţ 
au-conferit: Escel. Sa Mihail Pavel din 
Oradea-mare 1 fi.; II. Sa Dr. Augustin 
Lauran 1 fl.; II. Sa Moiso Neşiu 1 fl.; 
Rudolf Cupariu 1 f l.; Petru Mihuţ 50 
cr.; Dr. Demetriu Kis 1 fi.; Doamna Po
pescu 50 cr.; Petru Popescu 50 cr.; Pe
tru Cupcea 50 cr. Ear’ din Beiuş: Ioan 
Erdelyi 1 fl.; Traian Farkaş, profesor
1 fl.; . Vasiliu Stefanica 50 cr.; Doctor 
50 cr.; T. Bule» vicerector 1 fl.; Alesan
dru Gera, esact. dom. prot. on. 1 f l.; Va
siliu Dumbrava 50 cr.; Victor Borlan 50 
er.; S. C. 50 cr. şi Selăgian din Piscolt 
50 cr. — Suma 15 fl.

II. Pe colecta doamnei Aloisia 
Ossian din Şimleul-Silvaniei au confe
rit: Rev. domn Alimpiu Barbuloviciu
1 fl.; Andreiu Cosma 1 fl.; Alesandru 
Fedorca 1 fl.; Rhea Silvia L. 1 f l . ; N. 
N. 1 fl.; Aloisia Ossian 50 cr.; N. N. 50 
cr.; Vasiliu Pop, asesor în pens. 50 cr.:; 
Veronica Vicaş 50 cr. — Suma 7 fl.

III. în  . alte două colecte au con
ferit: D-nii George Pop de Băseşti 2 fl.; 
Gavriil Lazar 1 fl.; : Dr. Vasile Lucaciu 
50 cr.; Gavriil Trif 1 fl.; Gavriil Bar- 
bul 50 cr.; Alesandru Steţ 50 cr.; Au
gustin Fasy 50 cr.; Romul Marchiş 50 
cr.; Dr. Iuliu Dop 1 fl.; Dr. Tit Hengye
1 fl.; Avram Breban 50 cr.; Demetriu 
Ciontea 50 cr.; Mihaiu Ghiritti 50 cr.; 
Aurel Pelle 50 cr.; Ioan Serbac 50 cr.;
A. P. 1 fl. Suma 12 fl.•: . 1 1 . i • i 1 - 1
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Dr. Ludovic S. Mehes, Oraviţa 2 fl.; 
Dr. Teodor Mihali din Dej 2 fl.; »So- 
m e ş a n a « ,  institut de credit, din Dej 2 fl.
şi Denes Dezs5, protopretor din Baia
2 fl. Suma 8 fl.

Au întrat deci de tot 42 fl.; cătră 
cari s’au mai adaus şi alţi 17 fl. 55 cr.. 
şi aşa  total 59 fl. 55 cr., oare sumă s’a 
depus spre fructificare — ca »fundaţiune 
culturală* la cassa bisericei din Sasari,. 
a cărei direcţiune — senat bisericesc — 
cu considerare la scopul nobil al funda
ţiunei, a decis a da acestei sume 7»/0 in
terese anuale.

Din aceste apare, că faţă de învă
ţătorii noştri este frumoasă interesare şi 
bunăvoinţă în publicul nostru.

. Din încredinţarea adunărei despăr
ţementului nostru — ţinută în Bozinta- 
mare, la 23 Octomvrie. Şi pe această cale 
rog să primească generoşii contribuenţi 
profunda noastră mulţumită pentru ofer
tele, cari au făcut posibilă începerea 
acestei întreprinderi, prin care cu fapta, 
arătăm, că ne zace la inimă înflorirea 
statului învăţătoresc.

A lesiu  Pop,
paroch gr.-cat., preş. reun.. 

fii. înv.

„Reuniunea economica în Orăştie“ ,
Sâmbătă după ameazi s’a consti

tuit la Orăştie »jReuniunea econono-: 
mică*, a cărei convocare făcută prin- 
iniţiatorul: ei, dl Dr. Ioan Mihu, o am 

publicat: şinoi. Românii orăştieni sunt 

şi ei cam împărechiaţi,. căci s’au deslăn- 

ţuit şi între dînşii mai ales în timpul 
din urmă, patimi omeneşti, — dar’ în 

» Reuniunea economică* au văzut toţi o 
lucrare atât de importantă, atât de fo

lositoare pentru popor (cu atât mai ono
rific pentru iniţiatori!), cât au grăbit şi 
unii şi alţii la adunarea ei constituantă- 

Şi de aceea comitetul ales a şi eşit 
compus din elemente luate şi din o parte 

şi din alta, primindu-se întocmai lista 

propusă de o comisie do candidare, mixtă 
şi ea. S’au produs şi oare-cari animo- 

sităţj, dar’ să nădăjduim că acelea nu. 

vor împedecă lucrarea însăşi spre ţin
tele frumoase, pe cari iniţiatorii Reu

niunei le-au avut şi le au în vedere.

Eată lista celor aleşi spre a con

duce Reuniunea:
Preşedinte: Dr. Ioan M ihu ; vice- 

preş.: V. Domşa şi Â. P .' Barcian; se- 
cretar: Ioan Moţa; cassar: P. Belei; eco
nom : C. Baicu.

în  comitet: Ioan Mihai. Nicolau■ 
Vlad, Daniil David, Dr. A. Muntean,. 

Ioan Lăzăroiu, Dr.: S. Moldovan, Du
mitru Rob\ şi A. Boca, din Orăştie; apoi 
N. Andrei (Căştău), I. Fleşeriu (Romos), 

...os. Indrieş (Băcăinţ) şi N. M ihăilă 
(Vinerea).

Comunele din jur au fost binişor 

repreşentate la adunare.
în curend comitetul va lansa un 

apel cătră public pentru înscriere de•* 
membri, şi îşi va arăta în linii mari 

programul de muncă.

POSTA REDACŢ IE I
■>Zi. >Român* odat\« y& urma îndată, ma 

cântă-ne şi altă-dată. — »Şcoaia română« o ţinem . 
la îndemână, se mai treao’o săptămână, apoi P 
prindem în mână. , .

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu Balteş
Proprietar: Pentru „Tipografia* societate pe*,

acţuni: Iosif Marschalf.
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Doi învăţăcei
primesc în I n c r â t o a r e a  m e a  de 

e is m ă r ie  şi g h e ţ ă r ie  în Sibiiu la

‘57)1~‘ Teodor Moldovan,
strada Guşteritei nr. 85.

««sf*

De venzare.
O casă nouă cu 5 chilii, cu- 

lină, podrum (pivniţă), grajd, două " 
cocini şi o colnă. Casa se află în 
fruntea comunei, pe unde călătoresc 
fraţii noştri din Munţii-Apuseni: Vidra- 
de-sus şi de-jos, Albac, Neagra şi 
Câmpeni — Abrud etc., .— în nemij
locită apropiere de biserică şi de şcoală, 
în depărtare de l/, oră dela calea 
ferată, cu drept de ospătărie, vinderea 
beuturilor spirtuoase, trafică şi drept 
de boltă. Aduce venit anual,, din care 
poate trăi cinstit o familie întreagă. 
Se vinde din mână liberă cu 2800 fl., 
cari se pot solvi şi în rate. Casa e liberă }
ori-si-când.

’ A se adresa la

D. B lasiu  Codrean,
“4 4  Inveţ. pens. In Hăimăgel (Kishalmâgy)

[54] 1 1  u. p. Nagyhalmâgy com. Arad.

t,TipogTa^“ s°c: pe acţiuni Siţâiu-

S 3 află de vânzare:

Chestiunea  
Română 

în Romaw
- ■» - @  ? 

C o n fe re n ţă
dom nului

B o b e r to  E a v a .

Preţul numai 20 cr.

Cu preţ redus!
Se află de vânzare la „ Tipografia societate 

pe acţiuni tn Sibiiu

Şcoalelejin Blaj.
Studiu istorie

de
N i c o l a e  B r a n z e u ,

profesor la liceul „I. C. Brătiann“ în Piteşti.

Preful redus dela I fl. la 50 cr.

Pentru porto postai încă B cr. mai mult*

A apărut şi se află de venzare la .Tipografia", 
societate pe acţiuni în Sibiiu

Teoria Dramei
cu un tractat instructiv despre frumos şi artă

de
Dr. losif Blaga,

profesor.

Preţul 1 fl. 80 cr. inclusive 15 or. porto.

Prăvălie (boltă) de venzare
sau. de esarendat

se află în comuna IS o b o ta  (M a g y - D e rz s fd a ) (com. Sălagiului).

Prăvălia e în mijlocul comunei, lângă biserică şi faţă în faţă cu 
şcoala confesională, în

W  casa proprie a subscrisului, -w*
Constă din 2 odăi şi o calină; curte, grajd, grădini foarte 

bine cultivată, şi loc de zidit la stradă, dacă fiitorul chiriaş ar voi să-şi 

zidească boltă nouă. Are şi licenţă de trafică şi sare.

Cei cari doresc s’o cumpere, ori închirieze, se binevoiască a se 
adresa la

P e tru  M uşte ,
[56] 1-4 în Nagy-Derzslda (Szilâgymegye).

W U m U B B W B n m K U K B n M B M B g m m

m

62

Bine apreciată

de întreagă

presa noastră.

■pg

MARGARETA MOLDOYĂH.

Din
,,taîn.e!e , 

vieţii.
29 de novele şi schiţe.

Preţul 1 fl., plus 5 cr. porto. 

Se poate procura dela

„Tipografia",
soc. pe acţinni, Sibiiu.

m

>
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:-:r, Legea veterinară..
Atât p rim ăriile  comunale, cât şi fiecare econom aa trebuinţă 

36 cunoască l e g e a  numită v e t e r in a r ă .  Dl Tormay B 61a, secretar 
de stat in ministerul de agricultură, a scos la lumină o explicare 
poporală ă legii amintite. în această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carta fca limbii română poporală. Cartea se numeşte:

învăţătorul Munteanu
îm p ă r tă ş e s c ®  e c o n o m ilo r  c e le  m a i  de lipsă. c u n o s e in ţe

despre

L E G E A  V E T E R IN A R Ă
BOALELE CONTAGIOASE

stând cu dlnşii la sfat in lungile seri ale iernii.

De

T o r m a y  B61&.

(184 pag. mari.)

Carte* costă 30 cr. (cu porto postai 35 cr.) şi se poate cum
păra dela

„ T ip o g r a f ia * 4, societate pe acţiuni, S ib i iu .

11 1 i U
L __ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ __ _ _ _ _ . . . . . 1. . . . . :. . . . . . . . . . . . . . . . . . . —
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tt cecoccooccccccocccccccccccoeee  
S &
g Cine doreşte s6 cumpere §

o m o a ră  1
de zid, coperitâ cu şindilâ, în 
stare bună, cu 8 petri, singura 
în sat, aflătoare în comuna Be- 
nic (Benedek), comit. Albei-infe- 

rioare, —  cu drept de pădure după 
ea, s£ se adreseze la subscrisul, e 
după-ce o va fi vezut. Preţul după 8 
tocmeală şi plătibil în rate, în timp o 

de 5 îl.ii decursivi. [ssj 1—1 g

G e o r g e  C c t e a n ,  H 
w în IghlU (Magyar-Igen). «
SeTOOoooooaooocooooosoooooooooao

Casă de vânzare
sau

de esarendat
In t îr g u l porc ilor, d in  S ib iiu , 

(Reisbachgasse), se află de venzare sau de 
esarândat o casă cu 3 odăi şi 2 cuine, piv
niţă 2 grajduri, şop, coteţe şi fântână — toate 
în stare bună — şi un teritor aparţinătzr 
(curte şi grădină) de 2420 stângini □ • Un 
loc foarte potrivit în multe privinţe pentru 
începerpa unei economii, cu porci, vite etc., 
chiar şi peatru cârcîmă sau alt negvţ.

Cei-ce reflectează la această curte se 
ceară informaţiuni mai deaproape dela pro
prietarul casei nr. 8 —  strada Faurului — 
în Sibiiu. [53] 1—1

jasgr» Ilustraţii româneşti

y/4

•

" i i

Cărţi poştale
cu

ilustraţii româneşti
......toate ’n tot

Frumoase cat eu nici nu pot 
M ai frumoase se-’m i socot

Cu mintea meau

în

m - peste 20 variante, -m
care de care

mai fermecătoare
Se cuflcL c u  p r e ţ u l  d e  5 c r. p e r  bu.ccd:tL

la

„ T i p o g r a f i a * * ,
societate pe acţiuni în SMu, str. Poplăcei nr. 15.

L a  c u m p e ră r i n ia i m a r i sc d a  ra b a t  po triv it*

Tipuri admir abile

Ia

; J U L I I T S  l E O w ,
firmă împrotoeolată la tribunalul comercial r. u .

de oioloage, juvele, tot felul de articole de aur şi argint.
Oroloj de buzunar remontoir-nichel dela 2.50 până 6 fl. 
Oroloj de buzunar remontoir-argint » 4.50 » 10 > 
Orolaj de buzunar remontoir verita

bil argint-tuia, cu părţi de aur . 9.— » 15 » 
Oroloaje pentru dame din aur, veri

tabil de G e n f .................... ....  . » 12.— » 35 »
Oroloaje pentru domni din aur, veri

tabil de Genf . . . .. . , . . » 20 — » 80 » 
Deşteptător ds nichel, marcă fină . » 2 — » 3 » 
Oroloaje cu pendul franc., cu resare, 

în cutîi frumoase . • . . . . » 5.— » 15 » 
Oroloaje cu pendul vieneze ca ponduri » 14.— . » 35 » 
Oroloaje de părete, diferite modele . » 2 — » 15 » 
Lanţuri de gât pentru dame, de aur * 6.— * 20 » 
Lanţuri de oroloaje pentru dame, de aur » 9 — » 30 »

Lanţuri de oroloaje pentru d-ni, de aur dela 20.— până 70 
Inele de aur de tot felul . . . .
Inele de aur cu diamant veritabil .
Inele de aur cu briliant veritabil 
Inele de aur cu briliant imitat, . .
Cercei de aur de tot felul . . . .
Cercei de aur cu diamant veritabil .
Cercei de aur cu briliant veritabil .
Cercei de aur cu briliant imitat 
Brăţare de aur de tot felul . . .
Broşe ds aur de tot felul . . . .
Lanţuri de oroloj şi de gât din argint 
Cercei şi Inele de argint . .
Brăţare şi broşe de argint . . .

Tuvaere de tot felul dela 15 ori (preţ de fagon) până la 15 fl., precum şi amulete, ju-ju-uri, lanţuri, brăţare, medalii 

broşe, ace de cravată,, tabachiere şi ţiitoare da ţigarete, tacâmuri, chibritelniţe, sugarete, nasturi de manşete etc.

Fieoare obiect de aur sau de argint e esaminat şi probat din oficiu şi pe fiecare bucată se poate vede esact proba 

oficioasă (marca oficioasă); eu garantez în scris pe doi ani pentru mersul bun al oroloajelor mele. Toate comandele le efectueso 

imdeiat, pe lângă rambursă sau trimitere anticipativă a preţului, cu îngrijire. >

p U r* Reparaturi de tot soiul se esecută bine şi conştienţios.

Rugându-mă pentru numSroase binevoitoare comande, semnez cu deosebită stimă

[44] 7—52

J U L I U S  E R O S ,
Strada Cisnădiei 3. Strada Cisnădiei 3.

(Edificiul »Transilvania«)

Pentru tipar responsabil Iosif MarscbaU,


